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ABSTRAKT 

Cílem bakalářské práce je sledovat vývoj oboru Předškolní pedagogika na Pedagogické 

fakultě Univerzity Karlovy v Praze v letech 1946 – 1990. Práce je rozdělena do dvou částí. 

Cílem historicko - teoretické části je poukázat na změny, které ovlivnily předškolní 

pedagogiku a zmapovat složitou cestu profesionalizace učitelek mateřských škol. Součástí 

je analýza učebních plánů předškolní pedagogiky realizovaných na Pedagogické fakultě 

Univerzity Karlovy a prezentace významných osobností spjatých s oborem a fakultou. 

Účelem je zhodnocení studia Učitelství pro mateřské školy stanovením jádrových oblastí. 

Praktická část je založena na polostrukturovaných rozhovorech s pamětnicemi, které 

studovaly tento obor v 70. letech. Jejím cílem je doplnit historická tvrzení a vyhodnocením 

takto získaných dat zhodnotit výzkumné otázky. 
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ABSTRACT 

The aim of the thesis is to track the development of preschool teacher education between 

1946 and 1990 at Pedagogical Faculty of Charles University in Prague. The thesis is divided 

into two parts. The historical – theoretical part focuses not only on the changes that 

influenced preschool pedagogics but also on mapping the complicated path of teachers´ 

professionalization at the kindergartens. Moreover, a part of it is an analysis of the preschool 

study plan, which was realized at the Pedagogical Faculty of Charles University and also an 

introduction of significant personalities related to the field of pedagogics. The purpose of 

this part is to evaluate the studying of preschool teacher education using core spheres of this 

study. The practical part is based on semi-structured interviews with witnesses, who studied 

this field in 1970s. The aim of the practical part is to complete the historical statements and 

evaluate research questions. 
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Úvod  

Bakalářská práce se zabývá historií oboru Předškolní pedagogika na Pedagogické fakultě 

Univerzity Karlovy v Praze v období 1946 – 1990. Porozumění tomuto oboru je možno jedině 

na základě historického kontextu doby, proto v úvodu práce je tento kontext výrazně 

připomenut. Cílem je seznámit s historií vysokoškolského vzdělávání učitelek mateřských škol. 

Práce se věnuje vývoji Pedagogické fakulty UK v Praze a představuje realizovaný studijní obor 

Učitelství pro mateřské školy, v jednotlivých obdobích pod různými názvy. Konkrétně 

se  zaměří na analýzy učebních plánů ve vztahu k jednotlivým vyučovaným disciplínám. 

Práce je rozdělena na část historicko - teoretickou a praktickou. Cílem první části je nabídnout 

ucelený vhled do oblasti vysokoškolského vzdělávání učitelek mateřských škol. Samotné 

těžiště této části spočívá v analýze učebních plánů PedF UK, kdy se obor Učitelství 

na  mateřských školách, míněno studium předškolní pedagogiky, v období 1946 – 1950 

a 1970 – 1990 vyučoval. Pomocí procentuálního vyjádření z hlediska časového podílu výuky 

jednotlivých předmětů je předložen průřez studiem pro vybraná období zaznamenaná 

v seznamu studijních plánů. Účelem analýzy je zjistit, jak jsou zastoupeny jednotlivé disciplíny 

v učebních plánech. 

Učitelka mateřské školy jako státní zaměstnanec byla pod politickým tlakem, Požadované 

vzdělání k získání kvalifikace bylo stanoven zákonnou normou. Proto je dílčím tématem 

uvedení základních legislativních norem souvisejících s tématikou. 

Součástí práce je připomenutí významných osobností spjatých s předškolní pedagogikou 

na PedF UK v Praze. V letech 1946 – 1950 představuje tuto osobnost Otokar Chlup, 

který se  zasloužil o zařazení vzdělávání učitelek mateřských škol na vysokoškolskou úroveň. 

Představitelkou období 1970 – 1990 je Eva Opravilová, která se zasloužila o  znovuotevření 

oboru Předškolní pedagogika na Pedagogické fakultě UK v Praze. 

Vzhledem k historickému charakteru bakalářské práce hlavní část spočívá v získání 

podrobnějšího pohledu na vysokoškolskou přípravu učitelek mateřských škol. Cílem práce 

je  poukázat na proměnu studia během doby a vyhodnotit získané informace tak, aby bylo 

možné odpovědět na výzkumné otázky. 

Praktická část je založena na rozhovorech s pamětnicemi studia na PedF UK v Praze. 

Cílem  druhé části je doložit nebo vyvrátit zjištěná tvrzení. Záměrem praktické části je pomocí 
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jejich svědectví doložit historicko – teoretickou část a vyhodnocením získaných dat odpovědět 

na výzkumné otázky. 

Výzkumná otázka č. 1 – Ovlivnily společenské poměry a politické události vývoj studia 

předškolní pedagogiky?  

Výzkumná otázka č. 2 – Byla vhodně nastavená zastoupení jednotlivých disciplín a jejich 

časová dotace? 

Výzkumná otázka č. 3 – Bylo ve sledovaných letech vysokoškolské vzdělávání nezbytné 

k  prohloubení znalostí učitelky mateřské školy a pro její práci s dětmi? 
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Metodologie 

V této kapitole jsou popsány zvolené výzkumné metody a postupy. V práci byla použita 

metoda kvantitativního a kvalitativního výzkumu. 

Vzhledem k historickému charakteru práce byla použita historicko - komparativní 

analýza, která umožnila sledovat, zachytit a předložit vývoj studia na PedF UK. 

V historicko-teoretické části byl uplatněn historický výzkum. Základ vycházel ze sběru 

dat primárních zdrojů archivní povahy, z odborných pedagogických periodik a 

dostupných publikací. Práce čerpala z učebních plánů „Karolínek“, které jsou uloženy 

v archivu Ústavu dějin UK a opírala se informace z databáze knihovny PedF UK. 

Konkrétně se jedná o analýzu učebních plánů, které byly realizovány na Pedagogické 

fakultě Univerzity Karlovy v Praze v letech 1946 – 1950 a v období 1970 – 1990. 

V praktické části byla použita metoda orální historie. Tato kvalitativní metoda výzkumu 

se opírá o techniku dotazování, která v tomto případě probíhala formou rozhovorů. Vedla 

k získání pohledu na zkoumanou problematiku, kdy byla popisována minulost na základě 

prožitků a osobních vzpomínek pamětnic. Pro práci byl zvolen polostrukturovaný 

rozhovor. Jedná se o částečně řízený rozhovor, kdy jsou předem dány otázky, ale 

formulace může být pozměněna, něco může být dovysvětleno nebo naopak vynecháno. 

Byly formulovány otázky, na jejichž základě byl veden rozhovor a zaznamenaná data 

byla závěrem vyhodnocena. Výzkum byl založen na čerpání informací 

z polostrukturovaných rozhovorů a jejich obsahové analýze. 

V závěru práce byla shrnuta a vyhodnocena shromážděná data a na základě analogických 

vztahů kompletována v odpovědích na výzkumné otázky. 
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I. Historicko – teoretická část 

1. Obecná charakteristika společnosti a školství 

Vývoj školství byl silně ovlivněn radikálními změnami souvisejícími s politickým 

a společenským vývojem. Tyto změny a uskutečněné reformy zasáhly do systému 

vzdělávání učitelek MŠ a promítly se do předškolní výchovy a vzdělávání. Vzhledem 

k vývoji vysokoškolského vzdělávání učitelek MŠ a realizovanému studiu předškolní 

pedagogiky na PedF UK byly zvoleny tři časové etapy 1946 – 1950, 1950 – 1970 a 

1970 – 1990, které jsou charakterizovány v následujících kapitolách. 

1.1. Období 1946-1950  

V roce 1946 zvítězila v parlamentních volbách komunistická strana. V ekonomickém ani 

v politickém směru nenavázala na tradice doby první republiky z období 1918 - 1938, ale 

naopak došlo ke  kopírování sovětského politického a ekonomického modelu. V únoru 

1948 převzali komunisté absolutní moc ve státě. Odpor, který projevila jinak uvažující 

část společnosti, byl ukončen rozsáhlými represemi a politickými čistkami. Byla 

zdůrazněna nutnost boje proti buržoazní ideologii, apelovalo se na důslednější využívání 

sovětských zkušeností a posilovalo se centralizační řízení. V rámci celospolečenských 

snah o větší využití sovětských poznatků začali po únoru 1948 českoslovenští 

pedagogové systematicky studovat sovětskou pedagogiku. Komunistická výchova byla 

nedílnou součástí studia všech oborů (Kovaříček, 1972). 

Rok 1948 se stal začátkem budování socialistického školství, kdy došlo 

ke kvantitativnímu růstu předškolních zařízení. Během prvního roku pětiletého plánu 

přestavby československého hospodářství se zvýšil počet zaměstnaných žen v průmyslu 

a bylo třeba se postarat o děti předškolního věku. Veřejná správa prostřednictvím 

národních výborů vyšla vstříc potřebám pracujících matek a podílela se na obnově 

mateřských škol a budování nových. Mateřská škola se v souladu se Zákonem o jednotné 

škole stala součástí školské soustavy. 

Usnesení KSČ z května 1949 přineslo pro školství a učitele nové problémy. Do řízení 

škol začaly zasahovat závodní organizace komunistické strany. K vyloučení některých 

odpůrců strany, jak z řad studentů, tak pedagogů sloužily akční výbory Národní fronty 

hodnotící politické názory. Měnily se obsahy a způsoby studia (Veselá, 1992). 



12 

 

1.2. Období 1950-1970 

V padesátých letech došlo k reorganizaci vysokoškolského systému přípravy učitelů, 

včetně učitelek mateřských škol. Zvýšil se politický tlak na pedagogy i studenty, 

uplatňovala se loajalita ke komunistické straně. Prosazení nové moci ve školství 

provázelo vyřazení demokraticky orientovaných učitelů z veřejného života, měli zákaz 

publikování i vyučování. Studentům, kteří nevyhovovali svým třídním původem či 

s nevyhovujícím kádrovým posudkem, bylo studium znemožněno. Přijímací řízení 

se opíralo o pozitivní stanoviska svazáckých a dalších organizacích. Zcela se prosadila 

orientace na sovětskou pedagogiku, která odmítla individualizovaný pohled na dítě. 

Základem se stal jednotný přístup kolektivistické pedagogiky v duchu komunistické 

ideologie. 

Částečné změny nastaly po Stalinově a Gottwaldově smrti roku 1953. Uvolňování 

poměrů v SSSR umožnilo nastolení nového kurzu. Snahou bylo získat pro režim zpět 

upadající důvěru obyvatelstva. Přes zastavení velkých politických procesů však 

pokračovala společenská a politická krize. Kritická atmosféra zavládla 

i ve vysokoškolském prostředí. Až po XX. sjezdu KSČ došlo k uvolnění atmosféry v celé 

společnosti. Reformní proud v KSČ byl slabý a neprosadil se. Vládnoucí strana přešla 

k upevnění kázně společnosti. Byl uplatňován učebně disciplinární model, podle kterého 

bylo základem vychovávat dětí jako „všestranně rozvinuté uvědomělé a nadšené 

budovatele socialismu a obránce vlasti a světového míru.“ (Opravilová, 2016). 

Stranickými a státními prověrkami komunistická strana zahájila důslednou kontrolu celé 

kulturní a ideologické oblasti. Vrátila se k uplatňování centralizované moci. V tomto 

duchu byla 11.  července 1960 přijata nová socialistická ústava, 4. článek Ústavy potvrdil 

totalitní uspořádání státu. 

2. polovina 60. let, která vyvrcholila pražským jarem, byla obdobím liberalizace a 

společenského uvolnění. Řešily se otázky ohledně společenského života tedy i vývoje 

školství, debatovalo se o zrušení některých institutů a o komplexní reorganizaci. 

Na krátkou dobu byla přerušena cenzura, byly zpřístupněny zakázané časopisy a knižní 

fondy. Změnila se výuka marxismu-leninismu na filozofii a sociologii, prohloubily 

se  styky se zahraničím a zesílila aktivita studentů. Vládnoucí strana prosazovala jen 

takové reformy, které neohrozily podstatu socialismu. Cíl reformy byl vyjádřen v Akčním 

programu KSČ v dubnu 1968. Hlavní zásadou bylo rozvíjet „socialistickou demokracii“. 
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Ve školství byla zastavena diskriminace pro původ. Nicméně Akční program nenabízel 

zavedení politického pluralismu a vytvoření standartního demokratického režimu. 

V květnu byla obnovena kontrola nad vzdělávacími prostředky. Proti tomuto v červnu 

1968 byla zveřejněna výzva Dva tisíce slov, jejímž autorem byl spisovatel Ludvík 

Vaculík. Kriticky se vyjádřil k minulosti a soustředil se na problémy probíhající reformy. 

Československé reformy zaskočily komunisty v Sovětském svazu a dalších východních 

zemí. Konečným řešením byla v srpnu 1968 vojenská intervence do Československa. 

Nastalo období pozvolného návratu k prosovětskému totalitnímu režimu. Přesto se 

některé společenské skupiny ozývaly a nechtěly se smířit s novými poměry. Proti návratu 

politické ideologie protestovali například pražští studenti. Na listopadovém zasedání 

ÚV KSČ získali převahu přívrženci prosovětské regresivní části a politické klima 

ve společnosti se zhoršovalo. Vliv získali stoupenci konsolidace, kteří žádali tvrdé 

postihy reformátorů (Uhlířová, 2013). 

Rok 1969 byl nástupem období normalizace. Společnost se dostala do hluboké mravní 

krize. Šířily se pocity rezignace a zklamání. Někteří učitelé museli opustit svá povolání, 

popřípadě odcházeli ze školství díky poltickému nebo náboženskému přesvědčení. 

1.3. Období 1970-1990 

Začátek 70. let byl spojen s čistkami v ÚV KSČ i na úrovni nižších stranických složek. 

Nastalo období prověrek členů nově vzniklými komisemi základních organizací. Vedoucí 

místa zastávali pouze členové KSČ. Komplexní hodnocení se provádělo nejméně jednou 

za dva roky. 70. léta jsou charakteristická upevněním moci komunistické strany a 

vedením kádrové politiky. Obnovena byla výuka marxismu - leninismu. Vysokoškolští 

učitelé měli stanovenou povinnou účast v ideově politickém vzdělávání. Přerušily se nově 

navázané vazby s kapitalistickými zeměmi. Nastala nová éra utužování politického 

režimu, která byla doprovázena politickými persekucemi. Pedagogičtí pracovníci, kteří 

se angažovali v rámci reforem byli nahrazeni novými, kteří nemuseli mít tak odborné 

vzdělávání a kvalifikaci, ale byli politicky a ideově loajální. Tím byla negativně ovlivněna 

úroveň pedagogické i vědecké a umělecké činnosti vysokých škol. 

Autoritu komunistické strany podlamovalo hnutí Charta 77, upozorňovalo 

na  nedodržování občanských svobod a porušování lidských a občanských práv. Všichni, 
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kdo se k hnutí veřejně přihlásili, byli pronásledováni. Přesto se Chartu nepodařilo zničit 

a od počátku 80.let aktivity opozičních sil sílily. 

Naděje ke změnám přišly s nástupem M. S. Gorbačova do čela Komunistické strany 

Sovětského svazu roku 1985. Jeho program „přestavby“ a „otevřenosti“ oslovil mnoho 

lidí, kteří začali doufat, že by mohli začít opět svobodněji žít. 

Událostmi ze 17. listopadu 1989 vyvrcholilo politické napětí. Došlo k zásahu 

bezpečnostních složek proti studentskému shromáždění. Nastalé změny uzavřely totalitní 

etapu. S demokratickými změnami ve společnosti postupně došlo k vytvoření podmínek 

pro nové uspořádání společenského života a pro reformu vysokých škol a celého školství. 

Mizel politický tlak a hledaly se optimální podmínky vzdělávání (Vorlíček, 1991). 

Začátkem 90. let došlo k rušení mateřských škol z důvodů malého počtu dětí 

nastupujících do těchto institucí a v souvislosti s tím klesla potřeba učitelek MŠ. Projevila 

se snaha žen o posouvání rodičovství odkladem plodnosti do vyššího věku daná novými 

společenskými možnostmi. Pod tlakem tohoto vývoje a díky změnám na trhu práce vznikl 

nový komplexně koncipovaný obor Předškolní a mimoškolní pedagogika sdružující 

přípravu učitelek MŠ a vychovatelek ve školních a mimoškolních zařízeních. 
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2.  Legislativa  

V této kapitole jsou uvedeny školské zákony a vyhlášky související s tématem. 

Před rokem 1946 existovaly právní normy, které obsahovaly ustanovení, jakým 

způsobem vzdělávat pracovníky předškolních institucí a samotné podmínky těchto 

předškolních zařízení. Významná vládní usnesení byla vydávána v letech následujících, 

ve sledovaném období 1946 - 1990. Jedná se o zákony pozměňující celkově školskou 

soustavu a dotýkající se zařízení předškolní výchovy jako součásti školské soustavy. 

Školský zákon ř. z. č. 62/1869 Sb. stanovil pravidla školství v Rakousku - Uhersku. 

Zákon přinesl změnu ve vzdělání učitelů. Podstatně se změnila jejich příprava, vznikaly 

oddělené čtyřleté učitelské ústavy, mužské a ženské, při nichž měly být zřizovány cvičné 

školy, při ženských ústavech také školy mateřské. Zákon stanovil kvalifikaci pěstounek 

a definoval potřebné znalosti a dovednosti. 

Výnos Ministerstva kultu a vyučování č. 4711/1872 Sb., o příčině škol mateřských a 

ústavů jim příbuzných stanovil profesní kompetence učitelek mateřských škol v podobě 

zkoušek učitelské způsobilosti. Dle výnosu mohly vychovávat jen učitelky po  prokázání 

této způsobilosti, v předškolních institucích mohly vychovávat jen zkušené vychovatelky 

a opatrovnicí mohla být každá bezúhonná osoba, která byla duševně i tělesně zdráva 

(Opravilová, Uhlířová, 2017). 

Nařízení Ministrem záležitostí duchovních a vyučování č. 108/1872 Sb. Zákoník 

říšský., o zahradách dětských a ústavech jim podobných se stanovila účel škol 

mateřských a podmínky jejich zřizování (Opravilová, Uhlířová, 2017). 

Nařízením Ministerstva vyučování č. 7114/1874 Sb. ze dne 26. května byla 

ustanovena profesní příprava pěstounek v podobě jednoletých kurzů při ženských 

učitelských ústavech (Čabalová a kol, 2014). 

Dle Ustanovení organizačního statutu pro ústavy učitelské č. 6031/1886 Sb. ze dne 

31. července se upravily podmínky vzdělávání pěstounek (Opravilová, Uhlířová, 2017). 

Výnosem Ministerstva kultu a vyučování ze dne 3. července 1914 došlo ke změně 

podmínek pro přijetí do kurzů při ženských učitelských ústavech a změně délky kurzu 

na dvouleté (Čabalová a kol. 2014). 
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Se vznikem samostatného Československa 28. října 1918 pokračovaly reformní snahy 

usilující o úpravu vzdělávání pracovníků předškolních zařízení. 

Roku 1920 na 1. sjezdu Československého učitelstva byl vznesen požadavek zabezpečit 

vysokoškolské vzdělávání učitelek mateřských škol. Tento požadavek byl vložen 

do Vládního návrhu zákona Ministerstva školství a národní osvěty č. 57125/27- I, 

o mateřských školách. Ke schválení z ekonomických důvodů nedošlo, návrh byl 

odložen (Opravilová, Uhlířová, 2017). 

Výnosem Ministerstva školství a národní osvěty školství z 21. května 1928 bylo 

povoleno aktivování dvou ročníků všem učitelským ústavům. 

Světová hospodářská krize na počátku 30. let 20. století a nástup fašismu zakončil snahy 

o reformu školství. Až s koncem nacistické okupace roku 1945 se československé 

školství dostalo do nové etapy. 

V dekretu prezidenta republiky č. 132/1945 Sb., o vzdělání učitelstva ze dne 27. října 

se pravilo: „Učitelé škol všech škol všech studií stupňů a druhů nabývají vzdělání 

na  pedagogických a jiných fakultách vysokých škol.“ (Vorlíček, 1996). 

Zákonem č. 100/1946 Sb. ze dne 9. dubna byly při všech univerzitách v Českých 

zemích a na Slovensku zřízeny pedagogické fakulty. Školním rokem 1946/47 zahájila 

svou činnost Pedagogická fakulta při Univerzitě Karlově v Praze, Pedagogická fakulta 

při Masarykově univerzitě v Brně, při Univerzitě Palackého v Olomouci a 

při Komenského univerzitě v Bratislavě (Vorlíček, 1996). 

Vládní nařízení č. 170/1946 Sb. ze dne 27. srpna formulovalo úkoly pedagogických 

fakult. Byl vydán statut pedagogických fakult a určena studijní doba učitelů 

(Vorlíček, 1996). 

Zákon č. 170/1948 Sb., o základní úpravě jednotného školství schválený 21. dubna 

ustanovil obecné vzdělání pro veškerou mládež jako jednotné, povinné a bezplatné a vedl 

k zestátnění většiny škol (Zákon č. 170/1948 Sb.). 

Vládním usnesením z 30. května 1950 pro školní rok 1950/1951 byla zřízena 

pedagogická gymnázia pro vzdělávání učitelek MŠ. Vysokoškolské vzdělávání učitelek 

MŠ se přesunulo mimo univerzitní půdu (Vorlíček, 1996). 
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Zákon č. 31/1953 Sb., o školské soustavě a vzdělávání učitelů (školský zákon) 

stanovil, že učitelé národních škol a učitelky MŠ se vzdělávali na pedagogických školách. 

Vzdělávání učitelek MŠ bylo přesunuto ze zrušených pedagogických gymnázií na střední 

odborné (pedagogické) školy (Vorlíček, 1996). 

Vládním nařízením č. 66/1953 Sb., o Vyšších školách pedagogických 

ze  dne  21. července se přeměnila Pedagogické fakulta UK na Vyšší pedagogickou školu 

a byla zřízena Vysoká škola pedagogická v Praze. Školská reforma v roce 1953 ukončila 

existenci všech pedagogických fakult, promítla se do pohledu na vysokoškolskou úroveň 

přípravy učitelů (Zákon č. 66/1953 Sb.). 

Vládní nařízení č. 57/1959 Sb., o pedagogických institutech ze dne 31. července vedlo 

ke zřízení pedagogických institutů (Vorlíček, 1996). 

Dle ustanovení § 1 zákona č. 186/1960 Sb., o soustavě výchovy a vzdělávání 

(školský zákon) „Výchova a vyučování jsou založeny na vědeckém světovém názoru, 

marxismu-leninismu, těsně spojeny se životem lidu a opírají se o nejnovější poznatky vědy 

a o pokrokové kulturní tradice, “ (Zákon č. 186/1960 Sb.). 

Vládou Československé socialistické republiky bylo přijato vládní nařízení č. 87/1962 

Sb., o pedagogických institutech dne 30. srpna 1962, které ustanovilo, že pedagogické 

instituty se změnily na vysokoškolské instituce, ve kterých se vzdělávají učitelé pro školy 

poskytující základní a všeobecné vzdělávání (Vorlíček, 1996). 

Zákonným opatřením č. 166/1964 Sb. předsednictva Národního shromáždění byly 

opět zřízeny od 1. září 1964 pedagogické fakulty (Zákon č. 166/1964 Sb.).  

Ve smyslu zákona č. 19/1966 Sb., o vysokých školách mohla Pedagogická fakulta UK 

udělovat titul doktora filozofie PhDr. ve vědním oboru pedagogika a byla oprávněna 

v několika oborech udělovat hodnost kandidát pedagogických věd (Vorlíček, 1996). 

Zákon č. 153/1969 §55a Sb. dne 18. prosince mění a doplňuje zákoník práce. Na jeho 

podkladě mohly prověrkové komise na základě svého politického hodnocení rozvazovat 

pracovní poměry s neloajálními pedagogy. Prostor získali lidé angažovaní, kteří důsledně 

uplatňovali politiku strany. 
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Na základě zákona č. 163/1969 Sb., o vysokých školách ze dne 17. prosince mohl 

ministr školství: „pracovníky, kteří splňují morální, politické, pedagogické, vědecké 

(umělecké), nebo jiné odborné předpoklady, jmenovat docenty, popřípadě předkládat 

vládě návrhy na jmenování řádných a mimořádných profesorů výjimečně 

bez habilitačního, popřípadě jmenovacího řízení.“ (Zákon č. 163/1969 Sb.). 

Na základě usnesení předsednictva ústředního výboru KSČ z roku 1976 s názvem „Další 

rozvoj československé výchovně vzdělávací soustavy“ bylo stanoveno, že obsahová 

přestavba vysokoškolského studia se zahájí školním rokem 1977/1978 a bylo zavedeno 

nové pojetí přípravy pro školy. 

Nařízení vlády ČSSR č. 89/1980 Sb., o soustavě studijních oborů a o délce řádného 

studia na vysokých školách stanovilo dobu trvání dálkového studia oboru Učitelství 

pro mateřské školy na pět let. 

Zákon č. 29/1984 Sb., o soustavě základních a středních škol (školský zákon) stanovil 

způsobilost pedagogických pracovníků „Pedagogickým pracovníkem působícím 

ve škole, předškolním zařízení nebo školském zařízení zařazeném do sítě 

škol, předškolních zařízení a školských zařízení může být ten, kdo má odbornou 

kvalifikaci, sestávající z odborné a pedagogické způsobilosti, zdravotní způsobilost, 

úspěšně vykonal zkoušku z českého jazyka prokazující znalost českého jazyka“ 

(Zákon č. 29/1984 Sb.). 

Federální shromáždění se usneslo na znění zákona č. 172/1990 Sb., o vysokých školách, 

dne 18. května 1990, který stanovil, že vysoké školy jsou samosprávné (Vorlíček, 1996). 
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3. Význam předškolní pedagogiky 

Předškolní období je důležité pro tělesný a duševní rozvoj dítěte. V tomto období 

se  formují základy povahy dítěte a jeho mravní vlastnosti. Správnou výchovou je zajištěn 

jeho harmonický vývoj. Výchovu v tomto věku zajišťuje rodina a má na ni velký vliv, 

doplňují ji odborní vychovatelé a docházka do mateřské školy. Ta poskytuje příznivé 

podmínky k všestrannému rozvoji dítěte, umožnuje mu být ve skupině ostatních dětí a 

napomáhá  v  jejich socializaci. 

Koncepci vysokoškolského vzdělávání učitelek mateřských škol spoluvytvářel O. Chlup, 

první děkan pedagogické fakulty Univerzity Karlovy. Považoval mateřskou školu 

za součást školské soustavy, která tvoří její první stupeň. Podle O. Chlupa výchova má 

být založena na hlubokém vědeckém poznání dítěte. Učitel MŠ pro výkon své profese 

potřebuje zkoumat problematiku psychologie, pedagogiky, sociologie, biologie a dalších 

integrovaných disciplín. Dosáhnout požadovaného vzdělání umožnilo studium oboru 

Učitelství pro mateřské školy (Vorlíček, 1996). 

Důstojného postavení disciplíny předškolní pedagogika a její zařazení do pedagogických 

věd mělo svůj vývoj. Základní koncepce předškolní pedagogiky se opírá o díla 

významných myslitelů, především J. A. Komenského či J. J. Rousseaua. Rozvoj 

předškolní pedagogické vědy u nás ovlivnili ve 20. století zejména O. Kádner, F. Čáda, 

či V. Příhoda a také J. Uher. 

Předškolní pedagogika se zabývá širokou problematikou výchovy a vzdělávání dětí 

předškolního věku. Zabývá se pojetím předškolní výchovy, zamýšlí se nad posláním 

předškolních institucí, jejich zakotvením ve výchovně vzdělávacím systému a také 

snahami spojenými se zvýšením vzdělání, i právního postavení pracovnic předškolních 

zařízení. 

Vědní obor zkoumá problémy výchovy v předškolním období na teoretické úrovni. 

Zabývá se zákonitostmi výchovné činnosti, které se zaměřují na dítě předškolního věku. 

Využitím vědeckých poznatků a získaných zkušeností vede k naplnění výchovných cílů. 

„Předškolní pedagogika odhaluje obecné zákonitosti předškolní výchovy a jejich využití 

v praxi pomáhá nacházet pro dítě předškolního věku optimální vzdělávací cestu.“ 

(Opravilová, 2016). 
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Odborná příprava a vzdělání je důležitým kritériem pro rozvoj osobnosti učitelky 

mateřské školy. V její odborné přípravě se odrazil, jak vývoj institucí předškolního 

vzdělávání, tak vývoj samotné profese probíhající na různých úrovních školského 

systému a rovněž měnící se pohled na dítě předškolního věku. Důraz je kladen 

na porozumění vývojovým a individuálním potřebám dítěte předškolního věku a 

na kompetentní vybavenost učitelek mateřských škol. 

Předškolní pedagogiku na vysoké škole mohlo v minulosti studovat jen velmi málo 

učitelek MŠ. Od roku 1993 poskytuje vysokoškolskou kvalifikaci pracovníka 

předškolního vzdělávání studium tříletého bakalářského oboru Učitelství pro mateřské 

školy na pedagogických fakultách. Absolventi získávají titul Bc. - bakalář. 

Titul  Mgr.  –  magistr mohou získat absolventi navazujícího oboru Předškolní 

pedagogika, který prohlubuje kvalifikaci a rozšiřuje specializaci. Cílem studia je 

teoreticky i prakticky připravit budoucí učitelky předškolního vzdělávání na jejich 

profesi. Všeobecné poznatky i profesní kompetence vedou k respektování dítěte jako 

osobnosti (Opravilová, 2016). 

  



21 

 

4. Vznik a vývoj Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy 

Pedagogické fakulty jako vědecké a vzdělávací instituce připravují učitele na jejich 

povolání a současně vědeckou přípravou plní úkoly v oblasti pedagogických věd. Cílem 

pedagogických fakult je zabezpečit přípravu učitelů podle jednotných celostátních 

platných studijních plánů a osnov, a především všestranně rozvíjet osobnost člověka a 

formovat jeho myšlení, ukázat na význam školy, vědy, kultury a umění 

(Opravilová, 1984). 

Zásluhu na jejich vytvoření měl Z. Nejedlý, ministr školství a osvěty. Podkladem činnosti 

pedagogických fakult se stala koncepce, kterou zastával O. Chlup. Opírala se 

o předmětovou složku, která byla rozdělena na část naukovou, věcnou a odbornou a 

složku  pedagogickou (Vorlíček, 1991). 

Pedagogická fakulta UK zahájila svou činnost v Domě umělců v budově Rudolfina 

v Praze 15. listopadu 1946. Slavnostní otevření fakulty probíhalo za přítomnosti 

prezidenta republiky a dalších významných osobností politického a kulturního života. 

Kandidáti učitelství získávali na pedagogické fakultě teoretické a praktické vzdělání 

ve vědách pedagogických a jejich pomocných oborech (Vorlíček, 1991). 

Fakultě byla roku 1948 přidělena budova původního dívčího gymnázia v ulici 

M. D. Rettigové v Praze, ve které je fakulta umístěna dodnes. Pro přednášky a semináře 

byla v průběhu let vytvořena i další pracoviště. 

V letech 1946- 1950 se na PedF UK vyučovala pedagogika pro učitele MŠ, prvního a 

druhého stupně a všeobecně vzdělávací předměty pro školy třetího stupně 

(Vorlíček,  2006). 

V letech 1950 – 1953 se vzdělávali pouze učitelé škol druhého stupně a ve stanovených 

případech si v dálkovém studiu v činné službě  doplňovali své vzdělání 

učitelé - absolventi pedagogických gymnázií (Pavlovská,  Syslová, Šmahelová, 2012). 

Vývoj Pedagogické fakulty UK zahrnuje několik etap. Fakulta existovala v letech 

1946 – 1953. Ale již studijní rok 1951 - 1952 byl poznamenán reorganizací. Roku 1953 

došlo díky nastoleným změnám k přeměně učitelského vzdělávání a k faktickému zrušení 

PedF UK. Došlo k utváření nových pracovišť, vznikl Ústav dálkového studia, Kabinet 

marxismu - leninismu (Vorlíček, 1991). Pedagogická fakulta byla transformována 

na  nové instituce Vysokou školu pedagogickou a Vyšší pedagogickou školu v Praze, 
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které svým personálním obsazením i systémem práce navázaly na PedF UK 

(Vorlíček,  Kohnová, 2006). 

Školskou reformou roku 1959 byla zrušena Vysoká škola pedagogická, vznikly 

Pedagogické instituty v Praze a Brandýse nad Labem pro přípravu učitelů základních 

škol, příprava středoškolských učitelů přešla na jiné odborné fakulty. Svou činnost 

obnovila Pedagogická fakulta UK roku 1964, pedagogické instituty byly zrušeny. Úloha 

fakulty spočívala v přípravě učitelů pro základní vzdělávání. (Váňová, 1994). 

Pedagogická fakulta UK patří mezi nejvýznamnější instituce v oblasti pedagogických 

věd  u nás. Vzhledem k tomu, že Vysoká škola pedagogická a Vyšší pedagogická škola 

měly sídlo v ulici M. D. Rettigové a tyto školy převzaly většinu pedagogických 

pracovníků, dá se pokládat toto období za součást dějin Pedagogické fakulty UK 

(Vorlíček, 1996). 

4.1. Vzdělávání učitelek MŠ do roku 1946 - historie předškolního 

pedagogického vzdělávání 

Učitelská příprava prošla mnoha změnami. Vývoj a konstituování profese učitelky MŠ 

s nimi korespondoval. V průběhu let přicházely návrhy na zlepšení odbornosti pěstounek, 

později učitelek MŠ a docházelo ke zkvalitnění jejich přípravy 

(Pavlovská, Syslová, Šmahelová, 2012). 

Pro výchovnou práci v institucích poskytujících péči dětem předškolního věku 

na přelomu 18. a 19. století neexistovala zvláštní příprava. Jediným kritériem byla 

občanská bezúhonnost. Odborná kvalifikace začala být požadována pro práci 

vychovatelky s rozvojem opatroven. Jednalo se o teoretické a praktické vzdělání 

v pedagogice. Adeptky musely prokázat dobrou znalost jazykovou (český i německý 

jazyk) a občanskou i morální bezúhonnost (Kovaříček, 1972). 

S příchodem mateřských škol na konci 19. století se začal používat pro práci v mateřské 

škole pojem pěstounka. Úkolem pěstounky nebyla funkce vzdělávací, ale pečovatelská a 

převládala role mateřská nad pedagogickou. Organizovanou přípravu umožnil říšský 

zákon, kterým byl vydán statut učitelských ústavů. Na základě tohoto zákona měly 

pěstounky absolvovat čtyřleté studium při ženských učitelských ústavech 

(Kropáčková, 2007). 
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Odborná příprava pěstounek probíhala od roku 1874 při ženských učitelských ústavech 

v podobě jednoletých kurzů, které byly zakončeny zkouškou z části teoretické a 

praktické. Vyučovaly se předměty: nauka o vychovávání a teorie školy mateřské, 

vyučování jazykové a věcné, kreslení od ruky, zpěv, tělocvik, součástí byla praktická 

cvičení a náboženství (Čabalová, kol,  2014). 

Na nutnost zlepšení postavení a zvýšení vzdělávání pěstounek poukázal 5. sjezd 

pěstounek českých škol mateřských roku 1908. Ve vydané rezoluci usilovaly 

o zkvalitnění výuky, zlepšení vybavení ve školách mateřských a v opatrovnách a 

nahrazení vyučování (školského učení) hrou a účelnou přiměřenou zábavou. Požadovaly 

prodloužení kurzu pro přípravu pěstounek při ženských učitelských ústavech na dvouletý, 

k čemuž došlo roku 1914 (Opravilová, Uhlířová, 2010). 

Vznik samostatného Československa 28. října 1918 umožnil nový pohled 

na institucionální výchovu předškolních dětí. Vzrostly naděje pro nalezení 

odpovídajícího postavení předškolních institucí ve vzdělávacím systému a zvýšení 

prestiže učitelek - pěstounek. 

Snahy učitelek MŠ v meziválečném období získat hlubší odbornou kvalifikaci se objevily 

na 1. sjezdu učitelstva roku 1920, kdy zazněly myšlenky vysokoškolského vzdělávání, 

požadavek zařazení MŠ do systému školství a byla zdůrazněna reforma výchovné práce. 

Na 3. sjezdu pro výzkum dítěte roku 1926 byla přijata závěrečná rezoluce 

o  vysokoškolském vzdělávání učitelek škol mateřských. O rok později na 3. sjezdu 

učitelstva roku byly deklarovány snahy o zvýšení profesní úrovně a statusu učitelek MŠ 

a bylo požadováno zrovnoprávnění všech učitelských stupňů (Opravilová, 2016). 

V letech 1927 - 1928 organizovaly samy učitelky vysokoškolské kurzy, které se konaly 

v Praze a v Brně a roku 1928 v Plzni. Přednášejícími byli univerzitní profesoři jako 

O. Chlup. Obsahem kurzů byla problematika výchovy dítěte raného věku z hlediska 

lékařského, psychologického, filozofického, jazykozpytného a pedagogického. 

Roku 1928 byl navržen zákon zahrnující problematiku předškolních institucí, který 

se zabýval i otázkou kvalifikace profese učitelky MŠ/pěstounky a potřebami pro tuto 

instituci. Zákon nebyl přijat, reforma nebyla uskutečněna. 

Pro zvýšení úrovně učitelek MŠ bylo otevřeno studium na nově vzniklé soukromé Škole 

vysokých studií pedagogických formou dvouletých kurzů, kterým si doplňovaly jednoleté 
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nebo dvouleté odborné vzdělání získané na učitelských ústavech. V roce 1933 si učitelky 

založily Studovnu učitelek mateřských škol hlavního města Prahy. Jejím hlavním cílem 

byla formulace osnov, studium dítěte a studium učební látky. Osnovy byly založeny 

na  principu individualizace, důraz byl kladen na hru a volné zaměstnání. Rozvíjela se 

fantazie, aktivita a kreativita dětí (Kropáčková, 2007). 

Roku 1934 došlo ke sjednocení názvosloví na termínu učitelka mateřské školy. 

Odbornou diskusi o problémech předškolní výchovy ukončil politický vývoj, nástup 

fašismu a druhá světová válka. Roku 1937 došlo k organizační změně kurzů. Zvýšila se 

týdenní hodinová dotace, mezi povinné předměty byl zařazen německý jazyk, kulturní 

dějiny, občanská a přírodní nauka. Byla snaha o germanizaci škol mateřských. Období 

Protektorátu Čechy a Morava bylo jedno z nejtěžších období moderních dějin. V letech 

1939 - 1944 byly ústavy uzavřeny. První ročník byl otevřen až pro školní rok 1944 - 1945 

(Kovaříček, 1972). 

Po kapitulaci Německa se československý stát dostal do mocenské sféry Sovětského 

svazu a začal se prosazovat vliv komunistické strany ve společnosti. Možnost pokračovat 

v duchu demokratických zásad byla ovlivněna výsledkem druhé světové války, 

geopolitickými změnami. V poválečném období, kdy se řešila řada ekonomických a 

sociálních, vnitrostátních i mezinárodních problémů, došlo ke zřízení Pedagogické 

fakulty Univerzity Karlovy. 

4.2. Obor Předškolní pedagogika v letech 1946-1950 

V letech 1946 - 1950 bylo otevřeno na PedF UK studium oboru Učitelství na školách 

mateřských. Bylo čtyřsemestrové a zahrnovalo přípravu teoretickou i praktickou 

ve vědách pedagogických. Studentky měly získat hlubší znalosti z psychologie dítěte a 

výchovných procesů. Pro přechodnou dobu byla z důvodu velké potřeby učitelek MŠ 

studijní doba zkrácena na dva semestry. Vysokoškolským studiem na pedagogické 

fakultě získávaly učitelskou způsobilost do roku 1950 (Vorlíček, 1991). 

Vývoj studia na pedagogické fakultě byl spjat s reformami v roce 1950. Vládním 

usnesením byla zřízena čtyřletá Pedagogická gymnázia pro vzdělávání učitelů národních 

škol a Pedagogická gymnázia pro vzdělávání učitelek MŠ (Uhlířová, 2013). 

V důsledku tohoto opatření, zdůvodňovaného rychlým rozvojem školství, zakládáním 

nových škol a přibýváním nových tříd následkem vstupu silných populačních ročníků 
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do mateřských a národních škol, bylo vzdělávání učitelek mateřských škol a učitelů škol 

prvního stupně přeneseno na úroveň středoškolskou. Reálně se projevila absence učitelek 

MŠ v praxi. Politickým rozhodnutím bylo zdůvodněno, že z kapacitních důvodů 

pedagogické fakulty nejsou schopny pokrýt zvýšenou potřebu učitelů vzhledem 

k nastupujícím silným poválečným ročníkům (Vorlíček, 1991). 

4.2.1. Studijní plány a analýza oboru Učitelství škol mateřských 

Rozlišujeme více názvů pro studijní plány určené učitelkám mateřských škol. V zimním 

semestru 1947/1948 se seznam přednášek nazýval Studijní plány pro posluchače škol 

mateřských. V letním semestru došlo ke změně názvu na Studijní plány pro kandidátky 

učitelství škol mateřských. V zimním semestru 1948/1949 se objevuje název Studijní 

plány pro posluchače škol mateřských a v roce 1949/1950 se název změnil na Studijní 

návrhy mateřské školy (Seznam přednášek). 

Studijní program Učitelství škol mateřských obsahoval předměty 

pedagogicko - psychologické, oborové, odborné, předměty společného základu a 

pedagogickou praxi. Cílem studia byla příprava na profesi učitelky MŠ. Studium tvořily 

jednotlivé předměty, které vedly studenty k osvojení teoretických vědomostí a řízená 

praxe. 

Analýzy vychází z jednotlivých učebních plánů pro akademické roky zveřejněné 

v seznamu studijních plánů. Hodinové týdenní dotace jsou vyjádřené v procentech. 

Učební plán se skládal z velkého množství předmětů, které je možné rozčlenit na základě 

vnitřní příslušnosti k tématice do skupin disciplín: oborově - předmětových, 

pedagogicko - psychologických, biologicko - pediatrických, politicko – ideologických, 

osobně – kultivujících, kurzů a skupin jiných, do kterých řadíme jazykozpytné a 

technické předměty. 

Přehled a týdenní hodinová dotace učebních předmětů zimního semestru akademického 

roku 1947/1948 pro posluchače škol mateřských je uvedena v Tab. č. 1. 

Tabulka č. 1 Zimní semestr 1947/1948 

Zimní semestr studijního roku 1947/1948 

Skupina disciplín Studijní předmět Vyučující 
Hodinová 

dotace 

Pedagogicko 

psychologická 

Obecná pedagogika J. V. Klíma 2 

Dějiny pedagogika J. V. Klíma 2 
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Obecná psychologie V. Tardy 2 

Psychologie dítěte předškolního věku C. Stejskal 2 

Seminář psychologie dítěte předškolního věku  C. Stejskal 2 

Psychologie a psychiatrie věku předškolního J. Apetauer 2 

Biologicko 

pediatrická 

Přírodověda pro MŠ 

(oddíl botanický) K. Kavina 
1 

Vybrané kapitoly z geologie B. Bouček 1 

Vybrané kapitoly z mineralogie O. Pacák 1 

Biologie dítěte předškolního věku J. Stoklasa 2 

Fysiologie a hygiena tělesných 

cvičení dětského věku  M. Kavalír 
1 

Oborově 

předmětová 

Hudební výchova L. Kundera 2 

Tělesná výchova  J. Wála 1 

Výchova výtvarná a estetická O. Kerhart 2 

Osobní výcvik B. Fridländrová 2 

Metodický rozbor a vedení 

tělovýchovných jednotek J. Berdychová 
1 

Hudební praktikum L. Kundera 1 

Hra na klavír L. Kundera 1 

Jazyk český A. Jedlička 2 

Praxe 
Školská praxe hudební výchovy  L. Kundera 2 

Školní praxe M. Bartušková 2 

Osobně 

kultivující 
Dějiny československé a slovenské 

Šmída 
2 

 

V rámci zimního semestru 1947/1948 bylo zjištěno, že největší část tvoří disciplíny 

oborově - předmětové  38 % a pedagogicko - psychologické  37 %. Nejmenší podíl tvoří 

disciplíny osobně – kultivující. Ukazuje se rovnováha disciplíny oborově – předmětové a 

pedagogicko – psychologické. Zobrazeno v grafickém uspořádání Graf č. 1. 

Graf č. 1 
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V Tab. č. 2 je uveden učební plán navazujícího letního semestru akademického roku 

1947/1948. 

Tabulka č. 2 Letní semestr 1947/1948 

Letní semestr studijního roku 1947/1948 

Skupina 

disciplín 
Studijní předmět Vyučující 

Hodinová 

dotace 

Politicko 

ideologická 
Jazyk ruský L. Kopeckij 2 

Pedagogicko 

psychologická 

Pedagogika a didaktika škol 

mateřských  
J. V. Klíma 2 

Biologicko 

pediatrická 

Hygiena dítěte předškolního 

věku  
A. Ripková 2 

Kapitoly z dětského lékařství A. Ripková 2 

Pedopatologie dítěte 

předškolního věku 
J. Apetauer 2 

Fysiologie a hygiena tělesných 

cvičení dětského věku 
M. Kavalír 1 

Oborově 

předmětová 

Výchova dětské mluvy M. Sovák 2 

Výtvarná výchova O. Kerhart 1 

Hodnocení dětského 

výtvarného projevu 
J. Uždil 1 

Teorie tělesné výchovy J. Wála 1 

Osobní výcvik kandidátek  B. Fridländrová 1 

Metodický rozbor a vedení 

tělovýchovných jednotek 
J. Berdychová 2 

Hudební výchova L. Kundera 2 

Hudební praktikum L. Kundera 1 

Hra na klavír K. Jandera 1 

Dějiny české Z. Nejedlý 2 

Praxe Praxe na škole mateřské M. Bartušková 6 

 

V rámci letního semestru 1947/1948 zaujímají největší část skupiny disciplín 

oborově - předmětové  45 % a biologicko - pediatrické  23 %. Nejmenší část naopak tvoří 

skupiny disciplín pedagogicko - psychologické  6 % a politicko - ideologické  7 %. 

Těžiště výuky spočívá v oborově – předmětových disciplínách založené na prohloubení 

didaktiky tělesné výchovy, výtvarné výchovy a hudební výchovy. Výuka vedla k širším 

znalostem o dítěti. Nemalý podíl byl určen praxi 19 %, viz. Graf č. 2. 
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Graf č. 2 

 

Studijní plán zimního semestru 1948/1949 pro kandidáty učitelství škol mateřských 

zobrazuje Tab. č. 3. V tabulce chybí přehled vyučujících, jelikož nejsou dohledatelná 

v seznamu přednášek. 

Tabulka č. 3 Zimní semestr 1948/1949 

Zimní semestr studijního roku 1948/1949 

Skupina disciplín studijní předmět 
Hodinová 

dotace 

Oborově 

předmětová 

Jazyk český a slovenský 2 

Výchova tělesná 3 

Výchova hudební 3 

Výchova výtvarná 3 

Pedagogicko 

psychologická 

Pedagogika a didaktika 3 

Psychologie obecná 3 

Organizace a správa 

škol 
1 

Dějiny pedagogiky 3 

Biologicko 

pediatrická 

Školská hygiena 2 

Biologie obecná a dítěte 1 

Pedopatologie 2 

Politicko 

ideologická 
Politická výchova 2 

Osobně 

kultivující 

Dějiny československé a 

slovenské 
3 

Úvod do filozofie 2 

Ruská kultura 2 

 

Skupiny disciplín dle hodinové dotace - letní semestr 

1947/1948

Politicko

ideologická

Pedagogicko psychologická

Biologicko

pediatrická

Oborově

předmětová

Praxe
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V zimním semestru tvoří největší podíl disciplíny oborově - předmětové  31 %, 

pedagogicko - psychologické  29 % a došlo k navýšení výuky předmětů 

osobně – kultivujících, přibyla výuka úvodu do filozofie. Naopak minimální část tvoří 

disciplíny politicko - ideologické  6 %, viz. Graf. č. 3. 

Graf č. 3 

 

V následující Tab. č. 4 jsou uvedeny studijní plány navazujícího letního semestru. 

Tabulka č. 4 Letní semestr 1948/1949 

Letní semestr studijního roku 1948/1949 

Skupina disciplín studijní předmět Vyučující 
Hodinová 

dotace 

Pedagogicko 

psychologická 
Pedagogika mateřské školy J. Kopecký 4 

Politicko 

ideologická 
Společenské nauky   2 

Biologicko 

pediatrická 

Biologie dítěte O. V. Hykeš 3 

Péče o dítě a výživa dítěte M. Chlup 2 

Oborově 

předmětová 

Výchova umění M. Salcman 1 

Teorie tělesné výchovy J. Wála 1 

Fysiologie a hygiena 

předškolního dítěte 
M. Kavalír 1 

Metodický rozbor a vedení 

tělovýchovných cvičení 
J. Berdychová 2 

Základní cvičení tělovýchovná B. Friendländrová 1 

Klavírní praxe E. Zlatníková 1 

Hudební výchova (teorie a intonace) A. Dubská 2 

Kresba  a malba M. Salcman 2 

Praxe Školní praxe na mateřské škole M. Bartůňková 4 

 

Skupiny disciplín dle hodinové dotace - zimní semestr 

1948/1949

Biologicko pediatrické

Oborově předmětové

Osobně kultivující

Pedagogicko psychologická

Politicko ideologické
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V rámci letního semestru 1948/1949 bylo zjištěno, že největší procentuální podíl tvoří 

skupina disciplín oborově - předmětová 42 % a naopak nejmenší podíl 

politicko - ideologická 8 %, viz. Graf č. 4. 

Graf č. 4 

 

V rámci reformy byl vypsán pro pedagogické studium na PedF UK studijní a zkušební 

plán pro školní rok 1949/1950 uvedený v Tab. č. 5. 

Tabulka č. 5 Zkušební rok 1949/1950 

1. ročník studijního plánu 1949/1950 Hodinová 

dotace 

Skupina 

disciplín 
Studijní předmět Vyučující Z L 

Politicko 

 ideologická 

Kultura SSSR Malíř 2   

Společenské vyhlášky   2 2 

Biologicko 

pediatrická 

Biologie dítěte Hykeš 3   

Školní hygiena M. Chlup   3 

Péče o dítě a výživa dítěte  M. Chlup   2 

Oborově 

předmětová 

Jazyk český se zřetelem k potřebám Dr. Dvořák 2 2 

Mateřské školy a dětská literatura        

Výtvarná výchova Salcman 1   

Praktická cvičení z výtvarné výchovy Řezníčková 1 2 

Hudební výchova Dubská 1 1 

Praktická cvičení z hudební výchovy Podle vyhlášky 2 2 

Tělesná výchova Wála 1 1 

Fysiologie a hygiena těl. cvičení Kavalír   1 

Praktická cvičení z tělesná výchovy Berdychová 1 2 

Praxe Školní praxe Dr. Bartušková 4 5 

Pedagogicko 

psychologická 

Dějiny pedagogiky Dr. Bartušková 2   

Pedagogika a didaktika obecná Kopecký 3   

Pedagogika a didaktika mateřské školy Dr. Bartušková   2 

Skupiny disciplín dle hodinové dotace - letní 

semestr 1948/1949

Biologicko-pediatrická

Oborově předmětová

Pedagogicko

psychologická

Politicko-ideologická

Praxe
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Seminář pedagogiky a didaktiky mateřské 

školy Dr. Bartušková   2 

Organisace a správa školy Dr. Keprta 1   

Psychologie obecná Dr. Linhart 2   

Psychologie dítěte předškolního věku Tardy   2 

Seminář psychologie dítěte předškolního věku Tardy   2 

Osobně 

kultivující 

Úvod do filosofie Dr. Otáhalová 2   

Seminář filozofický Dr. Otáhalová   2 

Jiná Branná výchova   2 2 

 

Tabulka je rozdělena do dvou grafů z důvodu kontinuity analýzy. V rámci zimního 

semestru bylo zjištěno, že největší část studia tvoří skupina disciplín 

oborově - předmětová 28 % a pedagogicko - psychologická 25 %. Nově byla zavedena 

branná výchova, která tvoří samostatnou disciplínu, viz. Graf č. 5. 

Graf č. 5 

 

V rámci letního semestru se výuka soustředila na skupinu disciplín 

oborově - předmětových 31 % a pedagogicko – psychologických 23 %, viz. Graf č. 6. 
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Graf č. 6 

 

Dle složení předmětů se připravovaly budoucí učitelky MŠ na výchovnou a vzdělávací 

činnost. Pedagogické praxe, jako nedílná součást vzdělávání, sloužila k využívání všech 

složek teoretické přípravy. Praxe se uskutečňovala ve vybraných zařízeních předškolního 

vzdělávání. V roce 1949 byl zřízen Ústav školní praxe, který zajištoval pedagogickou 

praxi pro studentky učitelství MŠ. Praxe trvaly 4 - 5 hodin týdně a byly vedené Marií 

Bartuškovou (Vorlíček, Kohnová, 2006). 

4.2.2. Personální obsazení PedF UK 

V prvních letech činnosti Pedagogické fakulty UK přednášeli a organizačně zajišťovali 

výuku odborníci známí svou publikační činností, a kteří se již v minulých letech podíleli 

na sebevzdělávacím úsilí učitelek MŠ. Na fakultě přednášel v prvním roce činnosti 

obecnou pedagogiku O. Chlup, dějiny předškolní výchovy PhDr. J. Kopecký, V. Tardy 

vyučoval předmět psychologie dítěte předškolního věku, Z. Nejedlý dějiny české a 

O. V. Hykeš biologii dítěte. Seminář předškolní výchovy vedla M. Bartušková.  

V čele fakult stojí děkan, který odpovídá za jejich činnost. Toto je důvodem k uvedení 

přehledu děkanů Pedagogické fakulty UK. Přehled děkanů v období 1946 – 1953 je 

zobrazen v Tab. č. 6. 

Tabulka č. 6 Přehled děkanů 1946 - 1953 

1946 -1947, 1947-1948 zimní semestr - prof. PhDr. Otakar Chlup 

1947-1948 letní semestr prof. PhDr. Zdeněk Nejedlý 

1948-1949- prof. PhDr. Oldřich Vilém Hykeš 

1949-1950 - prof. PhDr. Felix Vodička 

1950-1952 - prof. PhDr. Josef Váňa 

1952-1954 - prof. PhDr. Vladimír Tardy, 

Skupiny disciplín dle hodinové dotace letní semestr 

1949/1950

Biologicko pediatrické

Jiné

Oborově předmětové

Osobně kultivující

Pedagogicko psychologické

Politicko ideologické

Praxe
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4.3. Obor Předškolní pedagogika v letech 1970-1990 

Roku 1970 se příprava učitelek MŠ vrátila na PedF UK. Bylo otevřeno denní studium 

učitelství pro mateřské školy. Forma denního studia probíhala dle studijních předpisů 

platných pro vysoké školy. Studenti se účastnili přednášek, seminářů, praktických cvičení 

a praxí vyplývajících z učebního plánu. V rámci každého semestru bylo nutné složit dílčí 

zkoušky a zápočty. Na PedF UK mohli studovat i pracující bez přerušení zaměstnání 

ve  formě dálkového studia (Seznam přednášek, 1971). 

Obor Učitelství na mateřských školách spadal pod katedru pedagogiky. Katedra 

zabezpečovala rozvoj odborné přípravy studentů a společensko - politickou praxi. 

Hlavním úkolem bylo vypracování osnov a učebních plánů. Vzhledem ke změně 

výchovného poslání učitelek MŠ stouply společenské nároky na jejich přípravu. 

Vysokoškolského studium vedlo k získání odborností a k  plnění úkolů předškolní 

pedagogiky v oblasti řídící, metodické i koordinační. 

4.3.1. Studijní plány a analýza oboru Učitelství pro mateřské školy 

V letech 1970 - 1990 bylo realizováno studium oboru Učitelství na mateřských školách. 

Bylo spjato s nastupujícím vývojem předškolní pedagogiky jako vědní disciplíny. 

Zaměřilo se na prolínání teorie a praxe předškolní výchovy. 

Zahájením studijního roku 1970/1971 byl otevřen 1. ročník denního studia 

Učitelství  na mateřských školách, který ukazuje týdenní hodinovou dotaci zimního a 

letního. Je zobrazen na Obr. č. 1. 

Ve studijním roce 1971/1972 byl otevřen i 2. ročník denního studia Učitelství 

na  mateřských školách. Oba ročníky včetně semestrů viz. Obr. č. 2. 

Ve studijním roce 1972/1973 bylo otevřeno čtyřleté studium Učitelství na mateřských 

školách v denní formě zobrazeno na Obr. č. 3. Vzhledem k nedohledání 2. ročníku tohoto 

studia není zpracovaná tabulka. 

Ve školním roce 1973/1974 bylo nově otevřeno studium Učitelství na mateřských 

školách. Studijní plán pro toto dálkové studium nebyl dohledán. 

Ve školním roce 1974/1975 bylo otevřeno denní čtyřleté studium Učitelství 

na  mateřských školách. V průběhu celého studia převládají oborově – předmětové 

disciplíny. V 1. ročníku byl důraz kladen na mateřský jazyk a dětskou literaturu 
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s metodikou a kurzy (lyžování, turistika). V 2. ročníku převažují disciplíny 

pedagogicko – psychologické jako pedagogika předškolního věku zastoupená v obou 

semestrech. Ve třetím ročníku Ve 3. a 4. ročníku se výuka soustředí na metodiku 

jednotlivých předmětů. Praxe se objevuje ve všech ročnících s výjimkou 2. ročníku. 

Studijní plán je doložen na  Obr.č.4. 

Od studijního roku 1975/1976 se denní studium nevyskytovalo. Učitelství na  mateřských 

školách bylo vedeno dálkovou formou. Absolvent ukončil studium závěrečnou zkouškou 

a získal vysokoškolskou kvalifikaci v oboru Učitelství na mateřských školách. Studijní 

plán zobrazen v Tab. č. 7. 

Tabulka č. 7 Studijní rok 1975/1976 

Pětiletý plán pro studijní rok 1975/1976 
1.r 2.r 3.r 4.r 5.r 

Skupina 

disciplín 
Studijní předmět Vyučující Z L Z L Z L Z L Z L 

Politicko 

ideologická 

Dějiny KSČ s MDH Čurdová 3 3                 

Marxistická filosofie Kasal     4 4             

Politická ekonomie Kalinská         3 2         

Vědecký komismus Matnerová             3 3     

Vědecký ateismus Krausová             2       

Biologicko 

pediatrická 

Biologie dítěte předškolního věku Hajnišová 4 4                 

Pediatrie a hygiena předškolního věku Fišer   2                 

Fyziologie dětské řeči       2 2             

Pedagogicko 

psychologická 

Psychologie obecná Langová 2                   

Psychologie vývojová Krejčíková   4                 

Úvod do pedagogiky Schneidrová 2 2                 

Dějiny pedagogiky Kyrášek 2 2                 

Psychologie sociální Helus     4               

Psychologie pedagogická Linhartová     2 2             

Pedagogika předškolního věku Opravilová     4 4             

Sociologie výchovy a výchovy k 

rodičovství Bělinová       2             

Organizace a správa mateřské školy a 

předškolní výchovná zařízení, právní 

normy Fottová     2 2             

Psychologie pedagogická Doležalová         2           

Základy diagnostiky a terapie Lomová         2 2         

Pedagogika předškolního věku Opravilová         2 2         

Sociologie výchovy a výchova k 

rodičovství Bělinová         2           

Základy speciální pedagogiky Sováková         2 2         

 Metodologie předškolní pedagogiky Rys             3 3     
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Oborově 

předmětová 

Tělesná výchova 

Holeček, 

Růžička 4 4                 

Mateřský jazyk a dětská literatura 

s metodikou jazyku Marková 3 3                 

Mateřský jazyk a dětská literatura 

s metodikou literatury Hrabáková 1 1                 

Dětská literatura s metodikou       2 2             

Tělesná výchova  Holeček     4 4             

Dopravní výchova Volný           2         

Fonetika a logopedie Janotová               2     

Estetika Leština             2       

Metodika rozvíjení poznávacích činností Kremličková             2 2     

Teorie tělesná kultury Hladil             1       

Didaktika tělesné výchovy Holeček               2     

Metodika pracovní výchovy Emrová, Bureš             2 2     

Metodika výtvarné výchovy Trojan             2 2     

Metodika hudební výchovy Krejčová             1 1     

Tělesná výchova Holeček             2 2     

Hra na hudební nástroj Urbášková             1 1     

Metodika rozvíjení hravých činností Kremličková             2 2     

Fonetika a logopedie Vajshaltová                 2   

Metodika výchovné práce s dětmi do 3. 

let Kremličková                 2   

Metodika práce v 1. ročníku ZDŠ Tublová                   2 

Metodika rozvíjení sociálních vztahů Vyskočilová                 2 2 

Metodika pracovní výchovy Lada, Emrová                 2   

Metodika výtvarné výchovy Trojan                 2   

Metodika hudební výchovy Krejčová                 2   

Didaktika TV Holeček                 1   

Zvláštní TV Grossmanová                 1   

Tělesná výchova Holeček                 2   

Volitelná 

Volitelný seminář z TV   2 2                 

Předměty volitelné z VV   2 2                 

Předměty volitelné z VV Leština, Herden     2 2             

Předměty volitelné z TV Holeček     2 2             

Předměty volitelné z HV Krejčová     2 2             

Volitelné předměty z  VV Leština         2 2         

Volitelné předměty z TV Holeček         2 2         

Volitelné předměty z  HV Kadlec         2 2         

Předměty TV Leština             2 2     

Předměty VV Holeček             2 2     

Kurs 
Kurs lyžování   7d                   

Kurs turistiky     7d                 
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Jiná/ 

Jazykozpytná/ 

Technická 

Branná výchova Dolejš 2                   

Branný kurs Dolejš   7d                 

Moderní technické pomůcky a hračky               2       

Osobně 

kultivující 

Ruský jazyk                       

Německý jazyk                       

 

Z Grafu č. 7 vyplývá, že jádro studia tvoří oborově – předmětové disciplíny 29 %. 

Shodné je rozložení disciplín pedagogicko – psychologické a jiné, do kterých řadíme 

branný kurs, brannou výchovu a moderní technické pomůcky a hračky. Obě skupiny jsou 

zastoupeny 21 %. Graf nezachycuje časovou dotaci skupiny kurzů, které jsou vyčísleny 

ve dnech a pokud by došlo k přepočtu na hodiny, došlo by ke zkreslení výsledků. 

Nelze opomenout jejich důležitost v rámci studia. 

Graf č. 7 

 

V následující Tab. č. 8 je zobrazen studijní plán pro akademický rok 1978/1979, 

ve kterém je zobrazeno dálkové studium oboru Učitelství na mateřských školách. 

Tabulka č. 8 Studijní rok 1978/1979 

Pětiletý plán pro studijní rok 1978/1979 1.r 2.r 3.r 4.r 5.r 

Skupiny 

disciplín 
Studijní předmět Vyučující Z L Z L Z L Z L Z L 

Politicko  

ideologická 

Dějiny KSČ s MDH Rejhon 12 12                 

Marxistická filosofie Zíka     15 15             

Politická ekonomie Nikolič 10       10           

Vědecký komismus Rjadová             10 10     

Vědecký ateismus Zíka             8       

Biologicko 

 pediatrická 

Biologie dítěte předškolního věku Hajnišová 8 8                 

Pediatrie a hygiena předškolního věku Fišer   6                 

Psychologie obecná Krejčíková 6                   

Skupiny diciplín dle hodinové dotace 5-letého plánu 

začínající rokem  1975/1976

Biologicko pediatrické

Jiné

Oborově předmětové

Osobně kultivující

Pedagogicko psychologická

Politicko ideologické

Volitelné
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Pedagogicko 

 psychologická 

Psychologie vývojová Krejčíková   12                 

Úvod do pedagogiky Opravilová 4 10                 

Dějiny pedagogiky Štverák 6 8                 

Psychologie sociální Doležalová     4 8             

Psychologie pedagogická Doležalová     4 8             

Pedagogika předškolního věku Opravilová     6 6             

Základy diagnostiky a terapie Vacínová         6           

Pedagogika předškolního věku Opravilová         6           

Sociologie výchovy a výchovy 

k rodičovství Bělinová           10         

Základy speciální pedagogiky Řeháková           4 6       

Oborově 

 předmětová 

Tělesná výchova s didaktikou 

Holeček, 

Hladil 6 6                 

Fyziologie dětské řeči Bezručková     4 4             

Tělesná výchova s didaktikou Peterová, 

Pařízková     6 6             

Organizace a správa mateřské školy, 

právní normy Fottová       12             

Dětská literatura Hrabáková         4 10         

Tělesná výchovy s didaktikou Holeček         6           

Zvláštní tělesná výchova  Vondráková             6 4     

Metodika rozvíjení poznávacích činností Opravilová             4 6     

Metodika rozvíjení hravých činností Opravilová             6 6     

Metodika pracovní výchovy Emrová, Lada             6 4     

Metodika výtvarné výchovy Hazuková             6 4     

Metodika z hudební výchovy a nástroje Pokorná             6 4     

Metodika rozvíjení sociálního vztahu Vyskočilová                 6 6 

Metodika výchovné práce s dětmi d 3. let                   10   

Metodika práce 1. ZDŠ Tublová                 10   

Fonetika a logopedie Řeháková                 6 6 

Jiná/ 

Jazykozpytná/ 

Technická 

Moderní technické pomůcky a hračky 

Leština, 

Bureš                     

Kurs z cizího jazyka       5 5             

Kurs ruského jazyka   12 12                 

Kurs vyučovací techniky Ehrhardtová     10               

Moderní technické pomůcky a hračky 

Leština, 

Bureš                 6 6 

Kurs Kurs turistiky Janovská   7d                 

Volitelná 

Předměty volitelné VV, TV, HV 

Holeček, 

Hazuková,  

Pokorná 4 4                 

Předměty volitelné z VV, HV 

a semináře z TV 

Holeček,  

Hazuková     6 6             

Volitelné přednášky z VV, HV, TV 

Krejčová,  

Hazuková,  

Holeček         6           

Doporučená přednáška           6           

Volitelné předměty z HV, TV, VV 
Pokorná, 

 Holeček             6 6     

Výběrové přednášky a semináře 

Pokorná,  

Holeček,  

Hazuková                 6 6 
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Oborově – předmětová skupina tvoří 32 % a zaměřuje se především na metodiku 

jednotlivých předmětů vyučovanou v druhé půlce studia. Pedagogicko – psychologická 

skupina tvoří  20 % a převažuje složka pedagogická. Následuje disciplína 

politicko – ideologická 18 %. Výuku tvoří předměty jako politická ekonomie, vědecký 

komunismus, vědecký ateismus, marxistická filozofie, dějiny KSČ a MDH, viz. Graf č. 8. 

Graf č. 8 

 

Od roku 1980 byl ve studiu učitelství pro mateřské školy zaveden nový učební plán, 

koncipovaný analogicky s učebním plánem pro přípravu učitelů škol prvního stupně 

(Opravilová,  1984). 

Pedagogická příprava se skládala ze čtyř částí, které se vzájemně propojovaly. První část 

obsahovala teoretické základy výchovy v rámci pedagogických, psychologických a jim 

příbuzných věd, druhou část tvořily speciální didaktiky, třetí různé techniky a pracovní 

postupy používané v praxi a čtvrtou pedagogická praxe na úrovni, která navazovala 

na  dosavadní vlastní praxi studentek v náročnější podobě. Studijní plány pro obor 

Učitelství na mateřských školách dálkového pětiletého studia je zobrazen v Tab. č. 9. 

Tabulka č. 9 Studijní plán 1981/1982 

Pětiletý plán pro studijní rok 1981/1982 
1.r 2.r 3.r 4.r 5.r 

Skupina 

disciplín 
Studijní předmět Vyučující Z L PS Z L PS Z L PS Z L PS Z L PS 

Politicko 
ideologická 

Dějiny KSČ s MDH Rejhon 12 12                           

Marxistická filosofie Zíka       15 15 15                   

Vědecký komismus Rjadová                     12         

Vědecký ateismus Zíka                   12       12   

Vědecký komunismus                                 

Skupiny diciplín dle hodinové dotace 5-letého plánu 

začínající rokem  1978/1979

Biologicko pediatrické

Jiné

Kurs

Oborově předmětové

Pedagogicko psychologická

Politicko ideologické

Volitelné
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Biologicko 

pediatrická 

Biologie dítěte 

předškolního věku 
Hajnišová 8 8 6                         

Pediatrie  
předškolního věku 

Fišer     8                         

Pedagogicko 

psychologická 

Základy pedagogiky Opravilová 14                             

Dějiny pedagogiky 
a srovnávací 

pedagogika 

Váňová 10 4                           

Psychologie vývojová 
a obecná 

Krejčíková 6 12                           

Pedagogika 

předškolního věku 
Opravilová       12 12 10                   

Sociologie výchovy a 
výchovy k rodičovství 

Bělinová       10                       

Psychologie sociální a 

pedagogická 
Hrabal       8 8 8                   

Sociologie výchovy a 

výchovy k rodičovství 
Bělinová                     10         

Základy speciální 

pedagogiky 
Řeháková                     10         

Metodologie 

předškolní 

pedagogiky 

Opravilová                         6 6   

Oborově 
předmětová 

Metodika rozvíjení  

sociálního vztahu 
Vyskočilová                         6 6   

Metodika výchovné 
práce s dětmi d 3. let 

Koťátková                         10     

Metodika práce 1. 
ZDŠ 

Křivánek                         10     

Mateřský jazyk a 

dětská literatura 
Kamiš   3                           

Mateřský jazyk a 

dětská literatura 
Kamiš       6 5 5                   

Didaktická technika Ehrhardtová         10 10                   

Zvláštní tělesná 
výchova  

Vondráková                   6 4         

TV s didaktikou 
Janovská, 
Toncar 

      4 6 6                   

TV s didaktikou 
Janovská, 

Toncar 
4 6                           

Metodika rozvíjení 
poznávacích činností 

Opravilová                   4 6         

Metodika rozvíjení 

hravých činností 
Opravilová                   6 4         

Metodika pracovní 

výchovy 

Emrová, 

Lada 
                  6 10         

Metodika výtvarné 
výchovy 

Hazuková                   6 4 6       

Metodika z hudební 

výchovy 
Pokorná                   6 4 6       

Fonetika a logopedie Janotová                         6 6   

Kurs 
Kurs turistiky Janovská   6dní                           

Kurs lyžování Janovský         6dní                     

Volitelná 

Volitelný přednášky 

z TV, HV, VV 

Janovská, 
Hazuková, 

Pokorná 

4 4 
                          

volitelné přednášky  

z VV, HV a  TV 

Pokorná, 

Hazuková 
      6 6 6                   

Volitelné předměty 

z HV, TV, VV 

Pokorná, 

Holeček 
                  6 6         

Jiná/  

Technická/ 

Jazykozpytná 

Moderní technické 
pomůcky a hračky 

Leština, 
Bureš 

                        6 6   

Kurs německého 

jazyka pro pokročilé 
        5 5 5                   
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Kurs francouzského 

jazyka pro pokročilé 
        5 5 5                   

Kurs anglického 
jazyka pro pokročilé 

        5 5 5                   

Kurs anglického 
jazyka 

pro začátečníky 

        5 5 5                   

Osobně 

kultivující 
Kurs ruského jazyka   8 8                           

Vzhledem k chybějícímu studijnímu plánu pro 3. ročník nebyl vypracován graf. 

V Tab. č. 10 jsou zobrazeny učební plány pětiletého studijního oboru pro akademického 

roku 1984/1985 Učitelství pro mateřské školy. Státní závěrečná zkouška se skládala 

ze studijních předmětů: marxismus - leninismus, pedagogika a psychologie, volitelná 

specializace s metodikou (Opravilová, 1984). 

Tabulka č. 10 Studijní rok 1984/1985 

Pětiletý plán pro studijní rok 1984/1985 
1.r 2.r 3.r 4.r 5.r 

Skupina 

disciplín 
Studijní předmět Vyučující 

Z L Z L Z L Z L Z L 

Politicko  

ideologická 

Dějiny KSČ s MDH Rejhon 12 12                 

Marxistická filosofie Veselá     15 15             

Politická ekonomie Košek         12 12         

Vědecký komismus Rjadová               12     

Vědecký ateismus Krausová             12       

Vědecký komunismus Rjadová                 12   

Biologicko 

 pediatrická 

Biologie dítěte předškolního věku Hajnišová 10 10                 

Pediatrie  předškolního věku Fišer   10                 

Pedagogicko 

 psychologická 

Základy pedagogiky Bělinová 14                   

Dějiny pedagogiky 

a srovnávací pedagogika Váňová 10 4                 

Psychologie vývojová 

a obecná Krejčíková 6 12                 

Pedagogika předškolního věku Opravilová     12 10             

Sociologie výchovy 
a výchovy k rodičovství Bělinová     10               

Psychologie sociální 

a pedagogická Vacínová     8 8             

Psychologie sociální a  pedagogická Valentová         4 4         

Pedagogika předškolního věku Opravilová         12           

Diagnostika psych, vývoje Krejčíková         10 4         

Metodologie pedagogiky Opravilová           12         

Organizace a správa školy Kvapilová             4       

Vývojové poruchy předškolního věku Katedra SPPg               6     

Sociologie výchovy a výchovy 

 k rodičovství Bělinová               10     

Oborově 

 předmětová 

Mateřský jazyk a dětská literatura Kamiš   3                 

TV s metodikou 
Pařízková, 
Toncar   6                 

TV s metodikou 

Janovská, 

Pařízková       6             

Mateřský jazyk a dětská literatura Pechová     6 5             

Pracovní výchova s didaktikou         3             
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TV s didaktikou Toncarová     4 6             

VV s didaktikou Hazuková       3             

HV s metodikou Kodejška       3             

Mravní výchova s metodikou Petrželová         2 3         

Rozumová výchova s metodikou Opravilová           4         

Mateřský jazyk a dětská literatura Michlová         4           

PV s didaktikou 

Vodáková, 

Emrová         2 3         

TV s didaktikou 

Toncarová, 

Pejcha         4 10         

VV S didaktikou Hazuková         6 3         

HV s metodikou Kodejška         6 3         

Zvláštní tělesná výchova  Vondráková               6     

TV s metodikou Žížka             2       

Mravní výchova s metodikou Petrželková             6       

Rozumová výchova s metodikou Opravilová             13 8     

Hra, metodika rozvíjení hry Vyskočilová                     

Diplomový seminář Opravilová               6     

VV s metodikou Hazuková             6       

VV s didaktikou Hazuková             6       

Pracovní výchova s metodikou Emrová, Lada             6       

HV s didaktikou Kodejška             6       

Metodika a řízení předškolní výchovy Kvapilová               4     

Metodika řízená předškolního zařízení Kvapilová                 4   

Metodika přípravy na školy Křivánek                   10 

Metodika práce jednotřídní mat. škole Kvapilová                   10 

Metodika práce s hračkou a loutkou Leštinová                   10 

Fonetika a logopedie Bubeníčková                 12   

Diplomový seminář Opravilová                 6   

Dopravní výchova Opravilová                 10   

Praxe Pedagogická praxe Bělinová                   10 

Kurs 
Letní výcvikový kurz Toncar   48                 

Zimní výcvikový kurz Toncar     48               

Volitelná 

Volitelný přednášky z TV, HV, VV 

Janovská,  

Hazuková, 
Pokorná 4 4                 

volitelné přednášky  z VV, HV a TV 

Pokorná, 

Trojan, Waage     6 6             

Volitelné předměty z HV, TV, VV 

Kodejška,  

Jansa, Waage               14     

Volitelné předměty 

Toncarová, 

Šamšula, 
Kodejška, 

Emrová, 

Jansa 
Pařízková, 

Waage                 6 6 

Jiná,  

Jazykozpytná 

Technická/  

Kurs ruského jazyka   8 8                 

Branný kurs Novotný 5 5                 

Branná výchova Hanousek   56                 

Didaktická technika Ehrhardtová       10             

Kurs německého jazyka 
pro pokročilé       5 5             

Kurs francouzského 

jazyka pro pokročilé       5 5             
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Kurs anglického jazyka  

pro pokročilé       5 5             

Kurs anglického jazyka  
pro začátečníky       5 5             

Didaktická technika 

Rambousek, 

Pokorná               1     

 

V rámci pětiletého studijního plánu počínajícího akademickým rokem 1984/1985 bylo 

zjištěno, že hlavní část studijního plánu tvoří složka oborově - předmětová 28 %. 

Významný poddíl studia tvoří složka pedagogicko - psychologická 19 % a 

politicko - ideologická 19 % viz. Graf č. 9. 

Graf č. 9 

 

Ve studijním roce 1989/1990 došlo ke změně uspořádání kateder, obor byl zařazen 

pod  katedru předškolní pedagogiky a pedagogiky prvního stupně základní školy. 

Předměty a skupiny disciplín pro tento rok  jsou zobrazeny v Tab. č. 11. 

Tabulka č. 11 Studijní rok 1989/1990 

Pětiletý plán pro studijní rok 1989/1990 
1.r 2.r 3.r 4.r 5.r 

Skupina 

disciplín 
Studijní předměty Vyučující Z L Z L Z L Z L Z L 

Politicko 

ideologická 

Dějiny KSČ s MDH Čurdová, Čechová 12 12                 

Marxistická filosofie Stracený, Kasal     15 15             

Politická ekonomie Kramš, Štrédl         12 12         

Vědecký ateismus Krausová         10           

Vědecký komunismus 
Rjadová, 
Homolková 

            12       

Vědecký ateismus Maternová               12     

Vědecký komunismus Rjadová                 12   

Biologicko 
pediatrická 

Biologie dítěte 

předškolního věku 
Hajnišová 10 10                 

Pediatrie a hygiena  Pelech   10                 

Základy pedagogiky Opravilová 14                   

Skupiny diciplín dle hodinové dotace pětiletého plánu 

začínající rokem 1984/1985

Biologicko pediatrické

Jiné, technické/ jazykozpytné

Kurs

Oborově předmětové

Pedagogicko psychologická

Politicko ideologické

Praxe

Volitelné
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Pedagogicko 
psychologická 

Obecná pedagogika a 
srovnávací 

Váňová 10 4                 

Psychologie vývojová a 

obecná 
Hornát 8 12                 

Pedagogika předškolního 
věku 

Opravilová     12 12             

Sociologie výchovy Dvořáček     10               

Psychologie sociální a  
pedagogická 

Zelina     8 8             

Psychologie sociální 

a pedagogická 
Zelina         4 4         

Pedagogika předškolního 
věku 

Opravilová         12           

Metodologie pedagogiky Opravilová           12         

Organizace a správa školy Kvapilová             4       

Kurs 
Základní letní kurs Toncarová 30                   

Základní zimní kurs Toncarová   60                 

Oborově 

předmětová 

Mateřský jazyk a dětská 

literatura 
Kamiš 10 3                 

TV s metodikou Pařízková, Pejcha 4 6                 

Mateřský jazyk a dětská 
literatura 

Knopková, Michlová     6 5             

Didaktika a výpočetní 

technika 
Pokorná, Fialová     15 15             

Neslovanský jazyk       14 14             

Mravní výchova         6             

Pracovní výchova s 

metodikou 
Dytrtová       3             

TV s metodikou 
Toncarová, 
Peterková 

    4 6             

VV s metodikou Hazuková       3             

HV s metodikou Kodejška       3             

Mravní výchova s metodikou Petrželová         2 3         

Rozumová výchova s 

metodikou 
Opravilová           4         

Mateřský jazyk a dětská 

literatura 
Michlová         14           

Mat. pro učení MŠ Kaslová         10 10         

PV s metodikou Vodáková, Emrová         2 3         

TV s didaktikou 
Brodová, 

Vondráková 
        4 10         

VV S metodikou Hazuková         6 3         

HV s metodikou Kodejška         6 3         

TV s metodikou Pařízková               6     

Mravní výchova s metodikou Petrželková             6 2     

Rozumová výchova s  

metodikou 
Opravilová             12 9     

Hra a metodika rozvíjení her Vyskočilová               16     

Diplomový seminář Opravilová               6     

Mat. pro učení MŠ 

k matematice 
              10 10     

VV s metodikou Hazuková             6       

Pracovní výchova s 

metodikou 
Reitmayer             6       

HV s didaktikou Kodejška             6       

Metodika řízení předškolní 

výchovy 
Kvapilová               14 4   
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Metodika řízená 
předškolního zařízení 

Kvapilová                   10 

Metodika přípravy na školy Křivánek                  10 

Metodika práce 

 jednotřídní mat. škole 
Kvapilová                   10 

Metodika práce s hračkou a 

loutkou 
Externí                 12   

Fonetika a logopedie Bubeníčková                 6   

Diplomový seminář Opravilová                 10   

Dopravní výchova Opravilová                     

Osobně 

kultivující 
Ruský jazyk Katedra jazyků 14 12                 

Jiná/ 

Jazykozpytná 
/Technická 

Branný výchova Katedra BV     8               

Kurs BV Katedra BV       56             

Praxe Pedagogická praxe Petrželková                   10 

Volitelná 

Volitelné předměty  
 HV, TV, VV 

Kodejška, Jansa, 
Bláhová, Toncarová 

                    

Volitelné předměty 

Toncarová Šamšula, 

Kodejška, Emrová, 
Jansa Pařízková, 

Waage 

                6 6 

 

V rámci studijních plánů, které byly určeny pro akademický rok 1989/1990 největší 

časový podíl studia tvoří disciplíny oborově - předmětové 43 %, následují 

politicko - ideologické 16 %. viz. Graf č. 10. 

Graf č. 10 

 

Roku 1989 nastala možnost nového směřování, došlo k proměně fakulty. Začínající 

ročníky školního roku 1989/1990 se uskutečnily podle dosavadních učebních plánů, dále 

byl vytvořen nový učební plán pro začínající studijní rok 1990/1991. Důvodem byly 

změny personálního a obsahového charakteru. Došlo ke zrušení předmětů 

Skupiny disciplín dle hodinové dotace pětiletého plánu začínající 

rokem 1989/1990

Biologicko pediatrické

Jiné/ jazykozpytné /technické

Kurs

Oborově předmětové

Osobně kultivující

Pedagogicko psychologická

Politicko ideologické

Praxe

Volitelné
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politicko - ideologické disciplíny. Seznam jednotlivých složek učebního plánu 

akademického roku 1990/1991 je zobrazen v Tab. č. 12 Pro tento studijní rok nejsou 

uvedená jména vyučujících, proto nejsou zobrazena v tabulce. 

Tabulka č. 12 Studijní rok 1990/1991 

Pětiletý plán pro studijní rok 1990/1991 
1.r 2.r 3.r 4.r 5.r 

Skupina 

disciplín 
Studijní předměty Z L Z L Z L Z L Z L 

Biologicko 

pediatrická 

Biologie dítěte 
předškolního věku 10 10                 

Pediatrie a hygiena    10                 

Pedagogicko 
psychologická 

Základy pedagogiky 14                   

Obecná pedagogika a srovnávací 10 4                 

Psychologie vývojová a obecná 8 12                 

Pedagogika předškolního věku     12 12             

Sociologie výchovy     10               

Psychologie sociální a  

pedagogická     8 8             

Psychologie sociální 
a pedagogická         4 4         

Pedagogika předškolního věku         12           

Metodologie pedagogiky           12         

Organizace a správa školy             4       

Kurs Základní letní kurs 30                   

Základní zimní kurs   60                 

Oborově 
předmětová 

Mateřský jazyk a dětská literatura 10 3                 

TV s metodikou 4 6                 

Mateřský jazyk a dětská literatura     6 5             

Didaktika a výpočetní technika     15 15             

Neslovanský jazyk     14 14             

Mravní výchova       3             

Pracovní výchova s metodikou       3             

TV s metodikou     4 6             

VV s metodikou       3             

HV s metodikou       3             

Mravní výchova s metodikou         2 3         

Rozumová výchova s metodikou           4         

Mateřský jazyk a dětská literatura         14           

Mat. pro učení MŠ         10 10         

PV s metodikou         2 3         

TV s metodikou         4 10         

VV S metodikou         6 3         

HV s metodikou         6 3         

TV s metodikou             2       

Mravní výchova s metodikou             6 2     
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Rozumová výchova s  

metodikou             12 9     

Hra s metodikou  rozvíjení her               16     

Diplomový seminář               6     

Mat. pro učení MŠ 
k matematice             10 10     

VV s metodikou             6       

Pracovní výchova s metodikou             6       

HV s metodikou             6       

Metodika řízení předškolní 
výchovy               14     

Rozumová výchova s metodikou             4       

Metodika řízená 

předškolní výchovy                   4 

Metodika přípravy na školy                   10 

Metodika práce 

 jednotřídní mat. škole                   10 

Metodika práce s hračkou a loutkou                 12   

Fonetika a logopedie                 12   

Diplomový seminář                 6   

Dopravní výchova                 10   

Osobně 

kultivující Ruský jazyk 14 12                 

Jiná/ 

Jazykozpytná 

/Technická 

Didaktika výpočetní techniky       15 15           

Branný výchova           8         

Praxe Pedagogická praxe                   10 

Volitelná 

Volitelné předměty  

 HV, TV, VV                     

Volitelné předměty                 6 6 

 

4.3.2. Personální obsazení PedF UK 

Osobou zastupující PedF UK je děkan, který jedná jménem fakulty. V Tab. č. 13 je 

uveden přehled děkanů v období 1964 – 1990. 

Tabulka č. 13 Přehled děkanů 1964 - 1990 

1964-1970 - RNDr. Emil Kraemer,  CSc. 

1970-1973 - doc. Dr. Zdeněk Musil 

1973-1980 - doc. MUDr. Jiří Fišer, CSc.  

1980-1986 - prof. PaedDr. Miroslav Kořínek,  DrSc. 

1986-1990 - prof. PhDr. Miloslav Sýkora, CSc. 

1990 - prof. PaedDr. Jiří Kotásek, CSc. 

 

Z pedagogicko – psychologických disciplín od roku 1970 byla zastřešujícím vyučujícím 

předmětů spadajících pod tuto disciplínu vysokoškolská učitelka E. Opravilová. 

Vyučovala metodologii pedagogiky, úvod do pedagogiky, pedagogiku předškolního věku 
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a metodologii předškolní pedagogiky. Přednášela oborově – předmětové disciplíny 

metodiky rozvíjení poznávacích činností a hravých činností, diplomový seminář a 

výchovy dopravní a rozumovou. Byla rovněž pověřena vedením praxí. 

V seznamu vyučujících sledovaného oboru figuroval J. Fišer,  který v letech 1970 – 1975 

v rámci učitelství pro mateřské školy vyučoval hygienu dítěte a předškolního věku a 

vybrané kapitoly z pediatrie. 

Až do roku 1989 kladen stále větší důraz na ideologii. Celé studium obsahovalo v každém 

ročníku nejméně jeden předmět z politicko - ideologické disciplíny. V letech 

1977 – 1989 vyučovala předmět vědecký komunismus Rjadová. V letech 1977 – 1989 

vyučoval předmět dějiny KSČ a MDH vysokoškolský učitel Rejhon. V období 

1977 - 1988 figuroval v seznamu přednášek vědecký ateismus a marxistická filozofie 

vysokoškolský učitel Zika. 

Mezi předměty oborově – předmětových disciplín spadala výuka mateřského jazyk a 

dětské literatury. V seznamu přednášek těchto předmětů nejčastěji figurovalo jméno 

vysokoškolského učitele Kamiše a vysokoškolské učitelky Michlové. 
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5. Předškolní pedagogika na středoškolské úrovni v letech 

1950 - 1970 

Pro učitele MŠ bylo v období 1950 - 1970 vzdělávání na vysokoškolských fakultách 

zrušeno a nahrazeno studiem středoškolským, nejprve na pedagogických gymnáziích 

a poté odborných středních pedagogických školách. V letech 1950 - 1953 se jednalo 

o tříleté studium doplněné rokem řízené praxe, které zahrnovalo individuální 

samostudium podle vysokoškolských učebnic a skript doplněných o konzultační hodiny. 

Toto studium bylo prodlouženo z tříletého na čtyřleté. Od roku 1960 bylo ustanoveno 

čtyřleté studium a zrušen povinný rok praxe. Praxe byla včleněna do studia 

(Čabalová  a  kol., 2014). 

Vzdělávání učitelek MŠ probíhalo pouze na středních školách, na vysokoškolskou úroveň 

se opět vrátilo roku 1970. Možnost vzdělání učitelky MŠ na středoškolské úrovni zůstala 

dosud (Váňová, 1994). 
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6. Významné osobnosti předškolní pedagogiky PedF UK 

Předškolní pedagogika má své významné osobnosti, které poukázaly na důležitost oboru 

a shrnuly požadavky kladené na profesi učitelky mateřské školy. Kapitola představuje 

odborníky, kteří jsou spjati s Pedagogickou fakultou UK. 

Jednou z hlavních osobností, která stála u založení Pedagogické fakulty UK byl O. Chlup. 

Měl zásluhy na realizaci oboru Učitelství pro kandidáty škol mateřských na této fakultě 

a jeho koncepce byla podkladem studia. Podílel se na rozvoji československého školství, 

soustředil se na vzdělávání učitelek mateřských škol a věnoval se problematice dětí 

předškolního věku. 

prof. PhDr. Otakar Chlup (1875-1965) 

Patří mezi ústřední postavy vysokoškolské pedagogiky. Svou činností je řazen 

mezi významné představitele vzdělávací politiky. Za účelem získání vědeckých poznatků 

podnikl řadu zahraničních cest. 

V roce 1920 byl jmenován soukromým docentem FF UK. Stál u zrodu Školy vysokých 

studií pedagogických, která vznikla svépomocí učitelů obecných a měšťanských škol a 

řešila jejich dlouhodobý požadavek vysokoškolského studia. Po druhé světové válce byl 

pověřen organizováním pedagogických fakult. V letech 1946 – 1948 vykonával funkci 

děkana Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy. Po zrušení této instituce roku 1953 

přešel na FF UK jako vedoucí katedry pedagogiky. Při založení Československé 

akademie věd v roce 1952 byl jmenován akademikem. Zastával funkci ředitele vzniklého 

Pedagogického ústavu J. A. Komenského. Přispíval do pedagogických časopisů a věnoval 

se publikační činnosti. Z jeho publikací lze uvést Mravní nemoci dětství , Rozhledy 

po mravním vývoji dítěte, Výchova dítěte v době předškolním, Mateřská škola 

(sborník přednášek o škole mateřské). 

Vlivem dopadů první světové války a revolučních událostí nabyl přesvědčení, že krize 

školství spočívá v třídně politických a ekonomických souvislostech. Usiloval o školu 

laickou, o mravní nápravu, která mohla být uskutečněna jen změnou společenského řádu, 

jenž umožní osvobození učitelské práce. Očekával, že škola a výchova přestanou sloužit 

zájmům vládnoucích tříd a elit (Časopis Pedagogika, 1955). 
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Jeho práce se zaměřila na výzkum cílů a obsahů vzdělání. Kriticky se vyjadřoval 

k některým koncepcím školy, k obsahům vzdělání. Na základě vlastních zkušeností 

se ztotožnil a politicky obhajoval některé pedagogické myšlenky poplatné ideologii doby. 

Věnoval se dějinám pedagogiky a teorii výchovy všech stupňů škol od mateřských 

po vysoké. Prosazoval vysokoškolské vzdělání učitelů všech stupňů. Kladl důraz 

na obsahovou stránku učitelské přípravy. Požadoval pedagogicko - psychologické 

vzdělání, zdůrazňoval odbornou oborovou znalost a připomínal jeho úlohu sociálně 

osvětovou (Vorlíček, 1991). 

Předškolní tématikou se zabývá v knize Výchova dítěte v době předškolní. 

Podle O. Chlupa mateřská škola nemá být charitativní zařízení, ale má plnit funkci 

výchovného ústavu, pro učitelky MŠ požadoval: „znamenitou průpravu přímo vědecké 

vzdělání v oboru psychologie, fyziologie a pedagogie dítěte“.(Chlup, 1948) Poukazoval 

na důležitost dítěte předškolního věku, jehož vychovávat je stejně důležité jako dítě 

školou povinné (Chlup, Rathaus, Šeracký, 1928). 

O profesionalizaci a vědeckou úroveň oboru Předškolní pedagogika se zasloužila 

E.  Opravilová svými inovativními metodikami a novými způsoby práce. Je označována 

za vůdčí osobnost předškolní pedagogiky 70. let 20. století. Díky ní se obor Předškolní 

pedagogika vrátil na PedF UK. 

doc. PhDr. Eva Opravilová, CSc.,  (1933) 

Patří mezi hlavní představitele předškolního vzdělávání a výchovy. Zasloužila se o rozvoj 

výchovné koncepce mateřských škol odpovídající dítěti předškolního věku. Její koncepce 

je založena na osobnostně orientovaném modelu pojetí předškolní výchovy. 

Studium pedagogiky a psychologie na PedF UK ukončila roku 1955. Působila jako 

učitelka mateřské školy v Praze. Poté pracovala ve Výzkumném ústavu pedagogickém a 

současně jako odborná asistentka katedry pedagogiky a psychologie. V roce 1967 získala 

vědeckou hodnost CSc. a vedla přednášky na PedF UK. Stála u znovuvytvoření 

vysokoškolského studia oboru Předškolní pedagogika na Pedagogické fakultě UK 

v Praze. Její zásluhou byl postupně propracováván plán vysokoškolského studia 

v podmínkách po roce 1989. Díky politickému vývoji mohla habilitovat na PedF UK jako 

docentka pedagogiky až po pádu komunismu roku 1990. Důvodem byly politické postoje, 
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zejména podpis pod článkem 2000 slov. V letech 1991 - 1994 zastávala funkci 

proděkanky na PedF UK (Kropáčková, Uhlířová, 2008). 

Zdůrazňovala a upozorňovala na negativa spojená s hromadnou výchovou, tak jak byla 

uskutečňována v druhé polovině 20. let. Poukazovala na rizika zaměstnání ve skupině, 

kdy v zájmu fungování celé skupiny mohlo docházet k omezení jednotlivce. Citlivé 

zhodnocení zájmů možností a potřeb každého dítěte pro ni bylo prioritou. „Každé dítě 

potřebuje určitý řád. Ve výchově nesmí být jen jeden pól. Pokud převládají zákazy, cítí se 

dítě omezené. Pokud je jen chváleno, nenaučí se snést frustraci, přemáhat se nebo se vcítit 

do druhého. Rodiče mohou mít pocit, že stanovení hranic mezi nimi a dítětem může 

poškodit jejich vzájemný vztah, ale opak je pravdou. Dítě potřebuje nastavené hranice, 

aby se mohlo vyvíjet.“ (Opravilová, 2014). 

Byla oceněna ministrem školství za dlouhodobou vynikající pedagogickou, výzkumnou 

a publikační činnost a celoživotní popularizaci předškolní pedagogiky. Pomocí přednášek 

a diskusních fór se snažila o předání vědeckých poznatků široké veřejnosti 

(Kropáčková, Uhlířová, 2008). 

Její články, studia a publikace se dotýkají problematiky preprimárního a primárního 

vzdělávání. Významný podíl měla na propojení teorie výchovy s pedagogickou praxí 

příkladem je publikace Předškolní pedagogika. 

Pro děti předškolního věku byl určen televizní pořad Kostičky, na kterém spolupracovala 

a rovněž se angažovala v oblasti literatury pro děti, byla členkou redakční rady časopisu 

Sluníčko, který byl vydáván jako didaktická pomůcka pro mateřské školy. 

Přispěla k rozvoji předškolního školství dokumentem Rámcový vzdělávací program 

pro předškolní vzdělávání a k přípravě pedagogických pracovníků dokumentem 

Přípravné vzdělávání učitelek mateřských škol a ucelená publikace Rok v mateřské školce 

(Opravilová, Uhlířová, 2017). 

Díky E. Opravilové byla vytvořena koncepce současné předškolní výchovy zaměřená 

na osobnostně orientovaném modelu předškolní výchovy. 
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7. Závěr historicko - teoretické části 

Cílem této části bylo přiblížit složitý vývoj vzdělávání učitelek MŠ. Z práce vyplynulo, 

že cesta za vzděláním vedla postupně, od přípravných kurzů pro vychovatelky 

přes studium při učitelských ústavech až po systematické vysokoškolské studium 

na pedagogických fakultách a vyvíjelo se v závislosti na různých historických změnách 

ideologicko - společenského charakteru. 

Komplikovaným vývojem procházelo studium učitelství pro mateřské školy na PedF UK. 

Analýzou studijních plánů se ukázalo, že v prvním poválečném období 1946 – 1950 se 

promítala do vzdělávacích plánů tendence, toho že se předškolní problematika poprvé 

prosadila na  vysokoškolskou půdu. Tato skutečnost se odrazila v rozsahu studia, jak 

z hlediska obsahu, tak i časové náročnosti. Významnou roli zde hrál společenský 

aspekt - nedostatek učitelského personálu MŠ a silná poválečná populační exploze. 

Ve sledovaném období 1946 - 1950 docházelo k přesunům výuky některých předmětů 

v rámci semestrů. Více než polovinu celého studijního plánu tvořily skupiny disciplín 

oborově - předmětové a pedagogicko - psychologické. Část studijních plánů tvořily 

disciplíny politicko - ideologické. Z analýzy je patrné, že politicko - ideologické 

disciplíny měly své místo ve studijních plánech na úkor ostatních studijních předmětů. 

Třetinu obsahu studia tvořily skupiny disciplín biologicko - pediatrické, praxe a kurzy. 

Ze studijních plánů je patrné, že těžiště studia spočívalo v oborově - předmětové složce, 

kterou tvořily mateřský jazyk s literaturou, řečová a pohybová kultivace, studium cizích 

jazyků a zájmové studium. Důraz byl kladen na pedagogickou přípravu, která se skládala 

ze čtyř částí:, ze základů teoretické výchovy, z pedagogicko - psychologických a jim 

příbuzných věd, z metodiky práce na mateřské škole, z různých věd technických a 

pracovních postupů používaných při práci v mateřské škole a z různých druhů 

pedagogické praxe. Tyto složky se vzájemně doplňovaly. 

V rámci oborových předmětů byla součástí studia hudební výchova. V učebních plánech 

tvoří část studia didaktika hudební výchovy, nedílnou součástí je hra na hudební nástroj, 

ve sledovaném období byla vyučována hra na klavír. Dalším oborovým předmětem byla 

tělesná výchova, složená z teorie tělesné výchovy a praktických tělovýchovných cvičení 

a výtvarná výchova. 
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V druhém období 1970 - 1990 se do vzdělávacích plánů vedoucích ke konkrétnímu 

profilu absolventa mnohem výrazněji prosazovaly režimní a politické tlaky po ukončení 

„Pražského jara“. Učitel byl pod tlakem pravidel komunistické výchovy. 

Rozborem učebních plánů učitelství pro mateřské školy lze konstatovat, že v celém 

období disciplíny oborově - předmětové s pedagogicko - psychologickými tvořily téměř 

polovinu studijního obsahu. Vzhledem k tomu měl student učitelství MŠ dostatečnou 

možnost rozvoje po stránce výtvarné, hudební, pohybové i literárně - dramatické. 

Pedagogicko - psychologické disciplíny představovaly jednu z hlavních částí studia 

Učitelství pro mateřské školy. Skupinu tvořily předměty jako pedagogika předškolního 

věku, dějiny pedagogiky, psychologie vývojová, obecná, pedagogická. 

Politicko - ideologické disciplíny, jejichž přínos pro studovaný obor byl zanedbatelný, 

tvořily téměř 20 % studijního obsahu. Vzhledem k historickému vývoji se politické 

změny a ideologie promítly do obsahové složky studia oboru. Cílem politicko-výchovné 

práce pedagogické fakulty bylo vychovat z absolventa propagátora a stoupence 

socialismu a aktivního občana socialistického státu. Z analýzy vyplývá malý podíl 

biologicko - pediatrické disciplíny, opomíjely se předměty zabývající se biologií dítěte a 

pediatrií na úkor politicko – ideologické disciplíny. 

Je třeba upozornit, že učební plány „Karolínky“ sledovaného období byly z hlediska 

obsahu a struktury a svým rozsahem nepřehledné. Díky uvedeným skutečnostem se 

s nimi špatně pracovalo a intuitivně se musely hledat návaznosti. Pro některá léta studijní 

plány chybí, nepodařilo se je dohledat. 
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II. Praktická část 

8. Rozhovory s pamětnicemi 

Rozhovory byly vedeny s třemi vybranými odbornicemi, které jsou spojeny s předškolní 

tématikou a prošly studiem na PedF UK v rozdílných letech. Každá absolvovala jiný 

učební plán. 

Díky polostrukturovanému rozhovoru byla dodržena zvolená struktura a současně 

v souvislosti s cíli výzkumu bylo umožněno v průběhu rozhovoru klást doplňující otázky. 

Respondentky byly vedeny k tomu, aby se zaměřily na své prožívání. Rozhovory 

proběhly od března do dubna 2022. Místo a čas rozhovorů bylo zvoleno dle potřeb 

respondentek. Rozhovory nebyly časově limitovány, každý rozhovor trval přibližně 

hodinu. Respondentky byly informovány o účelu rozhovoru. Byly seznámeny se 

způsobem vedení rozhovoru a poskytly k tomu souhlas s autenticitou. 

Rozhovorů se na požádání účastnily tři pamětnice studia na PedF UK, obor Učitelství 

pro  mateřské školy, Mgr. Ivana  Vacínová (dále IV)., Mgr. Ludmila Šprachtová 

(dále  LŠ) a PaedDr. Věra Jakoubková (dále VJ). 

Tabulka č. 14 Základní údaje o respondentkách 

Jméno a příjmení Ivana Vacínová (IV) Ludmila Šprachtová (LŠ) Věra Jakoubková (VJ) 

Rok narození 1950 1952 1946 

Středoškolské 

vzdělání 

Střední všeobecná škola 3.leté  + 
2.leté SPŠ 

dvanáctiletky = gymnázium střední 

všeobecně vzdělávací škola – tříleté  
dvouleté nástavba střední škola 

učitelství pro MŠ v Litoměřicích 

Střední pedagogická škola 

Vystudovaný obor 

na PedF UK 
Učitelství na mateřských školách Učitelství na mateřských školách Studium mateřská škola 

Forma studia denní denní dálková 

Rok zahájení studia 1970 1972 1975 

Rok zakončení studia 1974 1976 1981 

Délka studia 4 roky 4 roky 5 let 

Místo pracoviště 

před, 

během, po studiu na 

VŠ 

MŠ Beroun – Hlinky 1974 - 1976 

2roky na Petřinách 

v Bubeníčkové  
1976 - MŠ v Suchdolech 

Při praxi: MŠ Praha 10 U Roháčových 

kasáren MŠ Ve Smečkách 

od září do února 1976- speciální MŠ 
v Poděbradské ulici 

MŠ Sokolovská – 1981, 

MŠ Kotlaska (3roky) 
MŠ Sokolovská – 1989 - ředitelka 

Praha 7 

Praha 7 – MŠ Na Výšinách 

Pracovní zařazení 

1974 - 1978 učitelka  

ředitelka 1988 – 2008 
2008 – 2011 učitelka  

10 let-učitelka 

27 let-ředitelka 

10 let - učitelka 

42 let - ředitelka 

Délka praxe 37 let 37 let  52 let 

 

Rozhovory se dotkly několika oblastí a vedly k detailnějšímu poznání tématu. Rozřazeny 

byly do čtyř okruhů, viz. Příloha č. 1. 
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První okruh - otázky 1 - 4 

Nejprve se otázky zaměřily na oblast jejich osobních důvodů studia a jejich sebereflexe. 

Otázky vedly k seznámení se s respondentkami, které se rozhovořily o tom, čím byly 

inspirovány ke zvolení cesty učitelky MŠ. 

Druhý okruh - otázky (5 – 13) 

Další část otázek vedla k získání hlubších informací o zvoleném studiu, týkala se 

jednotlivých předmětů, náročnosti studia, propojení teorie s praxí a zvolených 

specializací. 

Třetí okruh - otázky (14 – 18) 

Dále se rozhovor dotýkal osobních prožitků respondentek ze studia na PedF UK, jejich 

vzpomínek na fakultu a vztahoval se k osobnostem, které je inspirovaly. 

Čtvrtý okruh – otázky (19 – 20) 

Poslední část rozhovoru se orientovala na vztah k současnosti. Respondentky hovořily 

o  přístupu k dětem a na závěr zhodnotily, jakou úroveň vzdělávání považují 

za dostačující pro učitelky MŠ. 

8.1. Získané odpovědi 

Odpovědi na otázky 1 - 4  

IV uvedla, že se inspirovala příklady v rodině, kdy babička i maminka byly 

učitelkami  MŠ. Dále na střední pedagogické škole u maturitní zkoušky se setkala s Evou 

Opravilovou, a ta, když viděla její zájem o dítě předškolního věku, zlákala ji na PedF UK, 

kde se v té době otevřela možnost studia předškolní pedagogiky. Dle vlastních slov ještě 

nebyla připravena jít pracovat jako učitelka MŠ. 

LŠ měla vzor ve své tetě, která nejdříve pracovala jako školnice v mateřské škole, 

postupně si dodělala školu a stala se učitelkou MŠ. Osobní zážitky z pobytu v MŠ měla 

negativní, nebyla spokojená s přístupem k ní jako k dítěti. Po studiu SPŠ nebyla 

připravena na práci učitelky MŠ. Dle svých slov neměla dostatek znalostí pro práci 

s dětmi předškolního věku a přihlásila se ke studiu oboru na PedF UK. 

VJ během studia na základní škole mezi 10. – 12. rokem často navštěvovala maminku, 

která pracovala v MŠ. Tam si hrála s dětmi, dle vlastních slov je „organizovala“. Tento 
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zájem o děti zaregistrovala ředitelka MŠ, která ji seznamovala s činnostmi pro děti a 

vzbudila v ní zájem. Po základní škole se přihlásila ke čtyřletému studiu na SPŠ. 

Následně nastoupila jako učitelka MŠ a přihlásila se na dálkové studium na PedF UK, 

aby se ujistila, že to, co dělá v praxi, dělá dobře. 

Odpovědi na otázky 5 – 13 

IV nejvíce zaujaly předměty spojené s psychologií dítěte, jelikož bez pochopení 

psychologie, nelze pochopit dítě. Zvolila si specializaci výtvarná výchova, kdy neměla 

zvláštní vztah ani k jedné ze specializací a dle vyjádření neuměla moc hrát na piano a 

„kotrmelce“ nepovažovalo za přínosné. 

Byla v prvním ročníku nově otevřeného denního studia na PedF UK, kdy tato forma ji 

vyhovovala a učivo považovala za dobře časově i obsahově rozvržené. Nevzpomíná si 

na žádné zbytečné předměty, každý byl v něčem prospěšný. Během pedagogických praxí 

byla jako studentka pod dohledem učitelky MŠ, která činnost korigovala. Jako začínající 

učitelka MŠ musela vzájemně propojit znalosti z teorie a použít je při své práci. 

LŠ inklinovala k předmětu Mateřský jazyk a dětské literatura a k Sociální psychologii. 

Ze specializací si vybrala výtvarnou výchovu, ráda tvořila, ke které měla vztah. Dle jejího 

názoru tvoření je dětem vlastní, rozvíjí při něm fantazii a při činnostech se setkávají 

s problémy, které musí řešit. 

Denní forma studia jí vyhovovala. Studijní plán považovala za perfektně připravený. 

Ráda by se dozvěděla více o filozofii. Zhodnotila výuku českého jazyka jako velmi těžkou 

a za zbytečný považovala kurz plavání. Když přišla do praxe musela si najít cestu, jak 

získanou teorii použít. Řídila se heslem: „Šedivá je teorie, zelený strom života“. 

VJ za nejpřínosnější pro sebe považovala předměty z oblasti výtvarné výchovy, zaměřené 

jak na didaktiku VV, tak i na praktické výtvarné činnosti, dále různé druhy psychologie 

a také tělovýchovné kurzy. Z nabízených specializací si zvolila výtvarnou výchovu, 

ke  které měla úzký vztah a ke které ji přivedla již zmiňovaná ředitelka MŠ z období 

dětství. Dle jejího vyjádření prostřednictvím výtvarné činnost je rozvíjena dětská 

kreativita a fantazie. 

Vzhledem k dálkové formě zhodnotila studium časově náročné, zvláště v souvislosti 

s dojížděním do Brandýse nad Labem, kde probíhaly přednášky „od pátku do neděle, 

od  rána do večera“. Výhodou byla možnost neustálého doplňování a propojování teorie 
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s praxí. Získaná teorie ji velmi pomáhala při práci s dětmi. Nepřínosně ohodnotila 

přednášky, které měly politické zaměření. Cíle výuky těchto předmětů jako vědecký 

komunismus, politická ekonomie, Dějiny KSČ a MDH nepochopila a považovala je 

za  zbytečné. 

Odpovědi na otázky 14 - 18 

IV si vybavila vzpomínku na vysokoškolského učitele Červenku, který v roce 1972 kvůli 

politické čistce musel odejít. Za matku předškolního vzdělávání, která ho „vydupala 

ze  země“ považuje Evu Opravilovou. Také díky ní získala místo v MŠ v Berouně, která 

v té době nebyla zatížená stereotypy. 

LŠ si nevzpomíná na žádné mezníky, které by ovlivnily její studium ani nepocítila žádné 

politické tlaky. Vzorem jí byla Eva Opravilová, které vděčí za všechno, co studiem 

získala. Vzpomíná si, že vyučovala předškolní pedagogiku, při výuce zdůrazňovala 

dětskou individualitu, vštěpovala jim citlivý přístup k dítěti a uplatňovala osobnostně 

orientovaný přístup k dítěti. 

VJ si nevybavuje žádné politické tlaky během dálkového studia. Byla nadšenou 

studentkou. Inspirací jí byla Helena Hazuková, která ji nadchla v činnostech výtvarné 

výchovy, ukázala ji nového způsoby, jak výtvarně pracovat s dětmi předškolního věku. 

Hlavně si vzpomíná na Evu Opravilovou, kterou považuje za nejvýznamnější v oboru 

předškolní pedagogika na PedF UK. Myslí si, že má hlavní zásluhu na všem kolem tohoto 

oboru. 

Odpovědí na otázky 19 - 20 

IV uvítala po roce 1989 změny, které se dotkly přístupu k dětem. Dle jejího tvrzení nebyl 

pro učitelku v MŠ dostatek prostoru využít svou kreativu, vše bylo založeno na pevně 

daných pravidlech. Přesto se snažila o změnu třeba tím, že ze dvou zaměstnaní udělala 

jedno, jejich cíle naplnit a tím umožnit, aby děti měly čas na volnou hru. 

Středoškolské vzdělání považuje za nedostačující. Nesouhlasí s tím, aby absolventka 

střední školy pedagogické mohla bez dohledu vykonávat činnost samostatné učitelky. 

Vysokoškolské vzdělání je důležité. Uvítala by změnu zákona v tomto směru. 

LŠ po ukončení studia nastoupila jako učitelka MŠ, viděla u kolegyň učitelek direktivní 

přístup, který se jí nelíbil a sama se snažila uplatnit, co se naučila na PedF UK. Připadalo 
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jí špatné, když se dětem říkalo trdlo, nešika. Po roce 1989 se předškolní výchova oficiálně 

zaměřila směrem k dětské individualitě, jeho prožitku a vlastní ponaučení z chyb. 

Středoškolské vzdělání pokládá za nedostatečné. Učitelka MŠ by měla být absolventkou 

vysokoškolského studia alespoň bakalářského typu. Vysokoškolsky vzdělaný člověk má 

dle jejího názoru větší potřebu se dále vzdělávat a má větší zájem o svůj obor. 

VJ se zmínila o záporných přístupech, které si z praxe před rokem 1989 pamatovala 

například mokrý ručník přes obličej při spaní. Každá učitelka MŠ by se měla řídit heslem: 

„Učitel dává a přijímá, dítě přijímá a dává“. Zdůraznila, že dítě potřebuje autoritu a 

učitelky mají být herci. 

Nesouhlasí, aby absolventka střední pedagogické školy mohla samostatně učit v MŠ. 

Středoškolské vzdělání není dostačující. Vysokoškolské vzdělání je důležité. 

8.2. Vyhodnocení 

Otázka 1 - 4  

1. Co Vás vedlo k tomu věnovat se dítěti předškolního věku a pracovat v mateřské 

škole? 

Všechny respondentky měly silné rodinné příklady. Právě vliv rodiny a zážitky z dětství 

je přivedly k práci v MŠ. 

2. Uspokojovala Vás Vaše profese? V čem? 

Zvolená profese a práce s dětmi respondentky naplnila, mohly se zaměřit na individualitu 

dítěte a jeho osobnost. 

3. Kdybyste se opět mohla rozhodnout, zvolila byste stejnou cestu? 

Všechny respondentky by si vybraly stejnou cestu. 

4. Důvod, proč jste si zvolila studium na PedF UK?  

V odpovědi na tuto otázku se respondentky lišily, ale shodly se, že důvodem jim bylo 

získat hlubší znalosti o dítěti předškolního věku. 

Otázka 5 – 13 

5. Které předměty/kurzy pro Vás byly nejpřínosnější? Proč? 

Všechny respondentky nejvíce zaujaly předměty psychologických disciplín, kdy poznat 

psychologii dítěte znamená porozumět dítěti. 
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6. Bylo studium náročné, příliš předmětů v průběhu celého studia, špatně 

rozvržené? 

Zde se projevil rozdíl dle typu studia. Pro respondentku dálkové formy bylo studium 

náročné vzhledem k dojíždění a rodinné situaci. Pro respondentky denního studia bylo 

studium dobře uzpůsobené. 

7. Které předměty byste hodnotila záporně (považujete za zbytečné)? Proč? 

Zde se projevila náročnost dálkového studia, kdy předměty politicko - ideologické 

disciplíny považovala respondentka za zbytečné a pro zvolený obor nedůležité. 

Respondentky denního studia tuto zátěž nepociťovaly. 

8. Jak jste vnímala teorii, kterou jste získávala při dálkovém studiu v souvislosti 

s praxí, do které jste byla stále zapojená? Zcela se rozcházela? Doplňovala se? 

Respondentky z denního studia nebyly zapojené do každodenní praxe. Odpověď na tuto 

otázku si přizpůsobily své formě studia, kdy získanou teorii si ověřovaly po zapojení 

do  praxe. Pro respondentku dálkového studia byla získaná teorie pomocí při práci 

s dětmi. 

9. Co z vysokoškolského studia Vám pomohlo v praxi? 

Shodně odpověděly všechny respondentky, že znalosti, které si osvojily během studia a  

získané poznatky jim byly přínosem pro praktické činnosti v práci s dětmi. 

10. Pamatujete si jakou specializaci jste si zvolila? Proč? Jaké další specializace 

byly na výběr? 

Všechny respondentky si zvolily shodně výtvarnou výchovu. Dvě z nich měly k výtvarné 

výchově hlubší vztah. Výtvarné činnosti si věnovaly dříve. 

11. Ke kterému studijnímu předmětu jste nejvíce inklinovala? 

Dvě z respondentek se soustředily především na psychologii. Respondentka dálkového 

studia měla každodenní přístup k dětem a nejvíce inklinovala k výtvarné výchově. 

12. Měnila byste cíle vyučovaných předmětů? 

Z dopovědí vyplynula shoda, že respondentky by neměnily cíle studia, které splnilo jejich 

očekávání. 

13. Zaznamenala jste vhodné podmínky na fakultě během svého studia? 

Všechny respondentky zaznamenaly vhodné podmínky během svého studia. 

Vyučující  byly kvalifikovaní a ze studia byly nadšené. 
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Otázka 14 - 18 

14. Na jakého vyučujícího z PedF UK nejvíce vzpomínáte? Co vyučoval? Byl pro 

vás vzorem? Proč byl pro Vás vzorem? Proč se k němu vztahujete? Proč si 

na  vzor vzpomínáte? 

Všechny si shodně vzpomněly na Evu Opravilovou, která byla zastřešující osobou oboru 

na PedF UK. Díky jejímu přístupu získaly neocenitelný základ pro své povolání. 

15. Jak vzpomínáte na období studia na pedagogické fakultě? Máte nějakou 

silnou vzpomínku? 

Všechny byly nadšené z celého studia a vzpomínaly kladně. Jen jedna z respondentek si 

vybavila odchod učitele v roce 1972. 

16. Jakými mezníky bylo vaše studium ovlivněno? 

Během studia ani jedna z respondentek nezaznamenala mezníky, které by ovlivnily jejich 

studium. 

17. Zaznamenala jste během svého studia politické tlaky? 

Během studia si ani jedna z respondentek nebyla vědoma politických tlaků. 

18. S jakými problémy jste se setkala během studia? 

Respondentky nezaznamenaly žádné studijní problémy. 

Otázka 19 - 20 

19. Jaký byl přístup k dětem předškolního věku v době, kdy jste studovala? 

Změnil se nějak po roce 1990? 

Shodně konstatovaly direktivní přístup, který byl obecně uplatňován a který se po roce 

1989 začal postupně měnit a směřoval k individuálnímu přístupu k dítěti předškolního 

věku. 

20. Domníváte se, že je středoškolské vzdělávání pro profesi učitelky mateřské 

školy dostačující? 

Všechny respondentky se shodly, že středoškolské vzdělání není dostačující a 

vysokoškolské vzdělání je žádoucí pro práci učitelky MŠ. 
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9. Závěr praktické části 

Výsledkem praktické části je zjištění, že studium na PedF UK bylo přínosné pro všechny 

tři respondentky. Absolvovaly studium v prvních letech znovuotevřeného oboru na PedF 

UK v průběhu 70. let. Rozdílná byla forma studia, lišila se obsahem a délkou. Dvě 

respondentky absolvovaly denní a jedna dálkové studium. 

Respondentky denního studia směřovaly k prohloubení v pedagogicko - psychologické 

oblasti. Dostalo se jim hlubšího teoretického poznání dítěte předškolního věku. Měly 

méně praxe a neměly možnost si dostatečně ověřit během studia získanou teorii. 

Naproti  tomu respondentka z dálkového studia, která byla zapojena do praxe, usilovala 

o prohloubení znalostí v oblasti didaktiky. K dětem měla vytvořený vztah a v každodenní 

činnosti s nimi ji získávaná teorie pomáhala. 

Závěrem lze shrnout, že respondentky se shodly na tom, že by si opět vybraly cestu 

učitelky/ředitelky MŠ bez ohledu na negativa, s kterými se během svého působení v MŠ 

setkaly. Práce s dětmi je naplňovala a rovněž díky své ředitelské pozici mohly prosazovat 

změny v přístupu k dítěti a jeho individualitu. 

Motivem ke studiu na PedF UK byla snaha získat hlubší znalosti. Respondentka 

dálkového studia si rovněž chtěla ověřit, zda se praxe propojuje s teorií, zda to, co 

uplatňovala v praxi dělala dobře. Potvrzení praxe skrze teorii. 

Ohledně studijního plánu, množství předmětů a náročnosti studia z rozhovoru vyplynulo, 

že složení bylo v zásadě správně nastavené, obsah jednotlivých předmětů je obohatil, 

každá našla předměty a kurzy, které je více zaujaly a takové, které z jejich pohledu 

považovaly za zbytečné a byly dané dobou. Mezi ně patřily politické předměty. V daných 

společenských podmínkách respondentky nepocítily silné politické tlaky, zaměřily se 

na  cíl svého studia, kterým byla práce s dětmi. Respondentky byly spokojené s nabídkou 

a vybraná specializace výtvarná výchova je naplňovala. 

Vzorem všech respondentek byla Eva Opravilová, kterou považují za skvělého člověka a 

za odborníka  dítěte předškolního věku. Zavzpomínaly na spolupráci s ní. 

Shodly se v odpovědi, že vysokoškolské vzdělání je předpokladem pro kvalitní činnost 

učitelky MŠ, je důležité pro rozšíření profesních znalostí a kompetencí. Učitelka MŠ by 

měla vystudovat minimálně bakalářský program. Dnes vnímají vysokoškolské vzdělání 
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jako naprostou nezbytnost, vzdělávání na středoškolské úrovni se jim jeví jako 

nedostatečné. 

Závěrem lze konstatovat, že takto získané cenné informace o jejich prožitcích i 

individuální vnímání doby vedly k doplnění pohledu na dané téma. 

,
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Závěr 

Cílem práce bylo vytvořit ucelený soubor informací zabývající se vývojem oboru 

Předškolní pedagogika na Pedagogické fakultě Univerzity Karlovy v Praze v letech 

1946 – 1990. Bylo zjištěno, že studium předškolní pedagogiky sledovaného období bylo 

ovlivněno sociálními a kulturně historickými podmínkami, což bylo dáno základními 

právními ustanoveními a normami. 

V první části historicko – teoretické se prokázalo, že ve sledovaném období nastalo 

přerušení ve vysokoškolské přípravě, neboť v roce 1950 došlo ke zrušení oboru 

Předškolní pedagogiky na PedF UK. Diskontinuita se projevila přenesením 

vysokoškolské přípravy na středoškolskou úroveň. K navázání došlo až po dvacetileté 

přestávce v roce 1970 znovuotevřením studia předškolní pedagogiky na PedF UK, a to 

v závislosti na společenských potřebách doby a v souvislosti s legislativními úpravami. 

Možnost středoškolského vzdělávání zůstala zachována. Na tuto rozdílnou úroveň 

kvalifikace, která funguje dodnes, bylo upozorňováno mnoha odborníky zabývajícími se 

problematikou předškolního vzdělávání, především Evou Opravilovou. Byla to právě 

ona, která se zasloužila i přes složitou dobu normalizace o návrat studia oboru Předškolní 

pedagogika na Pedagogickou fakultu UK. 

Práce ukázala na složitost ve vzdělávání učitelek MŠ, kdy byly nesystematicky měněny 

instituce zabývající se jejich vzděláváním. Politická realita se promítala do změny 

učitelské přípravy a jejich úrovně vedoucí ke kvalifikaci. Tímto kategorizovala a 

stigmatizovala učitele. 

Cílem druhé části bylo analýzou rozhovorů potvrdit, či vyvrátit informace získané v první 

části a odpovědět na výzkumné otázky stanovené v úvodu. 

Z výstupů uskutečněných rozhovorů je možné získat pohled na studium oboru na PedF 

UK v Praze. Nelze ale opomenout, že se jedná o subjektivní pohled respondentek. Rovněž 

je třeba brát v potaz tendence k idealizování vzpomínek a vytlačování negativních 

zkušeností. Informace získané z rozhovorů podporují výsledky první části, nicméně lze 

najít i některé rozdíly mezi získanými zjištěními. 

 

  



64 

 

Výzkumná otázka č. 1 - Ovlivnily společenské poměry a politické události vývoj 

studia předškolní pedagogiky? 

Odpověď na otázku č. 1 

Není pochyb o tom, že historicko politický vývoj měl vliv na koncepci a zásady pojetí 

pedagogického vzdělávání učitelek MŠ. Směr vývoje po druhé světové válce započal 

základním krokem, kdy instituce mateřská škola se stala součástí školského systému a 

umožnilo se vzdělávání učitelkám MŠ na nově založených pedagogických fakultách. 

Avšak díky společenským potřebám bylo jejich vysokoškolské vzdělávání zrušeno. 

Uskutečněné školské reformy 50. až 60. let byly neoprávněné a nedostatečně ověřené, ale 

v souladu s ideologickými a společenskými podmínkami. Docházelo k nekritickému 

přejímání podle sovětského vzoru. Reformy byly aplikovány do odlišných podmínek 

československého školství. Politické okolnosti a ideologické tlaky se promítly do krize 

profesní identity učitelek mateřských škol. 

Nutno vyzdvihnout, že i přes těžké období normalizace počátkem 70. let se podařilo 

E. Opravilové prosadit návrat studia a znovu otevřít učitelství pro mateřské školy 

na vysokoškolské úrovni na PedF UK. Zásadním historickým milníkem ve vývoji oboru 

Předškolní pedagogika byly listopadové události roku 1989, kdy se otevřela cesta 

společnosti, tedy i školství k demokracii. 

Výzkumná otázka č. 2 –Byla vhodně nastavená zastoupení jednotlivých disciplín a jejich 

časová dotace ? 

Odpověď na otázku č. 2 

Z učebních plánů vyplývá, že základ studia tvořily disciplíny oborově – předmětové a 

pedagogicko – psychologické, které jsou těžištěm pro předškolní pedagogiku. 

Pedagogika, psychologie, didaktika škol mateřských a výchova hudební, tělesná a 

výtvarná byly důležitou součástí studia, což dokazuje, že zastoupení jednotlivých 

disciplín bylo vhodně nastaveno. 

V prvním období bylo studium ovlivněno zkracováním a úpravou studijních plánů. 

Vyučované předměty rozvržené původně do čtyř semestrů byly aplikovány do studia 

dvou semestrového, to mělo vliv na časovou dotaci jednotlivých předmětů. 
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V druhém období základ učebních plánů tvořila oborově – předmětová složka 

průměrně 30 % a pedagogicko – psychologická průměrně 25 % celkového studijního 

času. Nelze opomenout, že se výuka opírala o principy komunistické výchovy. Ideově 

politická část zasahovala do studia. Dějiny KSČ, marxismus - leninismus, vědecký 

komunismus, vědecký ateismus a politická ekonomie byly předměty, které byly 

vyučovány téměř po celou dobu sledovaného období. Jejich výuka skončila učebním 

plánem pro rok 1990/1991. 

Lze konstatovat, že studium bylo nastaveno tak, aby se dbalo na komplexní rozvoj 

učitelky MŠ. Dělo se tak díky spojení jednotlivých složek oborově - předmětové, 

pedagogicko - psychologické, biologicko - pediatrické a praxí. Postupně přibývaly 

specializované předměty, které rozvíjely související obecný předmět. 

Výzkumná otázka č. 3 – Bylo ve sledovaných letech vysokoškolské vzdělání nezbytné 

k prohloubení znalostí učitelky v mateřské škole a pro její práci s dětmi? 

Odpověď na otázku č. 3 

Učitelka MŠ se věnuje výchovně vzdělávací činnosti dětem předškolního věku, 

dle Komenského „Dítky jsou nejdražším božím darem a klenotem nejpilnějšího 

opatrování hodným“ (Komenský, Patočka, Chlup, 1958). Právě vysokoškolské vzdělání 

odpovídá tomu, aby získaly hluboké znalosti o výchově dětí po stránce pedagogické, 

didaktické, biologické a psychologické. V prvním sledovaném období 

se o vysokoškolské studium zasloužil O. Chlup, který potřebu zdůvodnil ve svých 

koncepcích. V druhém sledovaném období výsledky činnosti Evy Opravilové, poukázaly 

na nutnost znovu otevřít vysokoškolské vzdělávání. Jeví se jako nezbytné vedoucí 

k prohloubení poznatků získaných v předchozím studiu, znalostí z psychologie, sociální 

věd a dětského lékařství. Z obou částí vyplývá, že vysokoškolské vzdělání učitelek MŠ 

vedlo k prohloubení znalostí potřebných pro učitelku MŠ a je zárukou kvalitnější 

pedagogické činnosti. 

Analýzou dokumentů byl cíl naplněn. Prostřednictvím rozhovorů byla dotvořena 

představa o dané době, o vývoji vysokoškolského studia na PedF UK a o jeho potřebě 

pro kvalifikaci učitelky MŠ. Autentické výpovědi pamětnic studia navázaly na text 

z Karolínek, tištěných publikací a materiálů, které neumožnily zcela zachytit atmosféru 

tehdejší doby. Živým prožitkem byl podpořen psaný text. 
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Práce vedla ke zjištění, že v souvislosti s historickým vývojem prodělala pregraduální 

příprava učitelek MŠ řadu významných změn. Ty se dotýkaly jak jejího obsahu, tak 

i délky studia. Pohybovaly se od dvou semestrových až po deseti semestrové programy 

na vysokých školách zahrnující pedagogické a psychologické předměty, 

oborově – předmětové, biologicko – pediatrické, politicko – ideologické, kursy a 

pedagogickou praxi. 

Pro každý obor je důležité znát jeho vývoj. Proto ohlížet se do minulosti a čerpat 

ze zkušeností předchozích generací, je poučné a přínosné a může vést ke kvalitnější 

přípravě na profesi učitelky MŠ. 

Závěrem lze konstatovat, že vzhledem k dosavadním znalostem a k dosud nabitým 

zkušenostem autorky, bylo téma bakalářské práce náročné. Přes náročnost a obtížnost se 

autorka ponořila do studia této problematiky a motivovalo ji to k potřebě dalšího hlubšího 

vzdělávání, které vedlo k přesvědčení, že jedině plnohodnotné vysokoškolské vzdělání 

je schopno učitelky MŠ náležitě kvalifikovat. 
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Příloha č. 1 Otázky 

Otázky: 

1. Co Vás vedlo k tomu věnovat se dítěti předškolního věku a pracovat v mateřské škole? 

2. Uspokojovala Vás Vaše profese? V čem? 

3. Kdybyste se opět mohla rozhodnout, zvolila byste stejnou cestu? 

4. Důvod, proč jste si zvolila studium na PedF UK?  

5. Které předměty/kurzy pro Vás byly nejpřínosnější? Proč?  

6. Bylo studium náročné, příliš předmětů v průběhu celého studia, špatně rozvržené? 

7. Které předměty byste hodnotila záporně (považujete za zbytečné)? Proč? 

8. Jak jste vnímala teorii, kterou jste získávala při dálkovém studiu v souvislosti s praxí, 

do které jste byla stále zapojená? Zcela se rozcházela? Doplňovala se?   

9. Co z vysokoškolského studia Vám pomohlo v praxi? 

10. Pamatujete si jakou specializaci jste si zvolila? Proč? Jaké další specializace byly 

na  výběr? 

11. Ke kterému studijnímu předmětu jste nejvíce inklinovala? 

12. Měnila byste cíle vyučovaných předmětů? 

13. Zaznamenala jste vhodné podmínky na fakultě během svého studia? 

14. Na jakého vyučujícího z PedF UK nejvíce vzpomínáte? Co vyučoval? Byl pro vás 

vzorem? Proč byl pro Vás vzorem? Proč se k němu vztahujete? Proč si na vzor 

vzpomínáte? 

15. Jak vzpomínáte na období studia na pedagogické fakultě? Máte nějakou silnou 

vzpomínku? 

16. Jakými mezníky bylo vaše studium ovlivněno? 

17. Zaznamenala jste během svého studia politické tlaky? 

18. S jakými problémy jste se setkala během studia? 

19. Jaký byl přístup k dětem předškolního věku v době, kdy jste studovala? Změnil se 

nějak po roce 1990? 

20. Domníváte se, že je středoškolské vzdělávání pro profesi učitelky mateřské školy 

dostačující? 
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Příloha č. 2 Rozhovor s Věrou Jakoubkovou 

Jméno: Věra Jakoubková 

Rok narození: 1946 

Vystudovaná střední škola: Střední pedagogická škola 

Název studovaného oboru na PedF UK: studium Mateřská škola 

Forma studia: dálkové 

Rok zahájení studia: 1975 

Rok zakončení studia: 1981 

Délka studia: 6 let státnice 1981 – první státnice (1980 – nový zákon – dostudování 

doktorátu/získávání titulu doktor pedagogiky za průměr) 

Místo pracoviště před, během, po studiu na VŠ: Praha 7 – MŠ Na Výšinách 

Pracovní zařazení: učitelka/ředitelka 

Délka praxe: 10 let učitelka, 42 let ředitelka 

Otázky: 

1. Co Vás vedlo k tomu věnovat se dítěti předškolního věku a pracovat v mateřské 

škole? 

Už od dětství jsem byla ráda v kolektivu menších dětí. Dovedla mě k tomu máma, když 

začala pracovat v naší bytové časti, kde sídlila školka. Máma tam dělala uklízečku a já 

za  ní chodila. 

2. Uspokojovala Vás Vaše profese? V čem? 

Ano, uspokojovala. Ve všem. Děti jsem měla celý život ráda. Před nástupem na PedF UK 

jsem se věnovala s dětmi výtvarné výchově. Výtvarná výchova vychází z činnosti MŠ a 

naplňuje maximální zájmy školky, a proto musí být bohatá.  

Uspokojovalo mě na tom to, že společně s dětmi mohu tvořit. 

3. Kdybyste se opět mohla rozhodnout, zvolila byste stejnou cestu? 

Ano, vždy bych si jí zvolila znovu. 

4. Důvod, proč jste si zvolila studium na PedF UK?  
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Zvolila jsem si to, protože jsem chtěla jít dál, získanou teorií jsem si ověřovala, že v praxi 

to dělám dobře. Bylo to dlouhé, ale nejkrásnější období. Začala jsem hlouběji poznávat 

propojení dětí s výtvarnou výchovou. 

5. Které předměty/kurzy pro Vás byly nejpřínosnější? Proč? 

Didaktika výtvarné výchovy – vzdělávání výtvarné výchovy, psychologie, přednášky 

z  pedagogiky, někdy i tělovýchova činnost– naučila jsem se od nich velmi hodně teorie, 

kterou jsem využívala v praxi.  

6. Bylo studium náročné, příliš předmětů v průběhu celého studia, špatně 

rozvržené? 

Náročné bylo, jelikož jsem byla v dálkovém studiu, od pátku do neděle jsme měly 

přednášky. Musely jsme dojíždět do Brandýsa. Můj muž v té době studoval dálkově práva 

a k tomu jsme měli čtyřletou dceru. Někdy jsem ji brala na nějaké hodiny. 

7. Které předměty byste hodnotila záporně (považujete za zbytečné)? Proč? 

Zbytečné byly politické předměty, byly nepochopitelné. 

8. Jak jste vnímala teorii, kterou jste získávala při dálkovém studiu v souvislosti 

s praxí, do které jste byla stále zapojená? Zcela se rozcházela? Doplňovala se?   

Stále jsem to doplňovala a stále jsem hledala cesty dopředu k rozvíjení dětí. Pro mě to 

bylo potvrzení, že to dělám dobře, a přitom jsem získávala nové poznatky. Teorie mi 

velmi pomáhala. 

9. Co z vysokoškolského studia Vám pomohlo v praxi? 

Všechny předměty, kromě politiky. 

10. Pamatujete si jakou specializaci jste si zvolila? Proč? Jaké další specializace 

byly na výběr? 

Na výběr byly specializace z výtvarné výchovy, tělesné výchovy, hudební výchovy. 

Já jsem si zvolila výtvarnou výchovu, protože jsem k výtvarné výchově měla vztah. 

A dovedla mě k tomu i ředitelka, u které má máma pracovala a ta byla výtvarnice.  

11. Ke kterému studijnímu předmětu jste nejvíce inklinovala? 

K výtvarné výchově. 

12. Měnila byste cíle vyučovaných předmětů? 

Hodiny na politice byly zbytečné. 
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13. Zaznamenala jste vhodné podmínky na fakultě během svého studia? 

Byla jsem na dálkovém studiu, všichni pro mě byli kvalifikovaní. Ze studia jsem byla 

nadšená, bez výhrad. Jen ten 5. ročník byl těžký. 

14. Na jakého vyučujícího z PedF UK nejvíce vzpomínáte? Co vyučoval? Byl pro 

vás vzorem? Proč byl pro Vás vzorem? Proč se k němu vztahujete? Proč si na 

vzor vzpomínáte? 

Docentka Eva Opravilová – naprosto skvělý člověk, odbornice. Myšlenkami byla dva 

kroky před  námi. Předškolní pedagogika a vše kolem tohoto studia je její a má za ně 

zásluhy. Učila nás Helena Hazuková, pracovalo se podle její didaktiky výtvarné výchovy. 

A vzpomínám si na Martu Kremličkovou, která učila metodiky. 

15. Jak vzpomínáte na období studia na pedagogické fakultě? Máte nějakou 

silnou vzpomínku? 

Nemám žádnou silnou vzpomínku. Nic důležitého se nestalo. Výtvarná výchova mě 

velmi nadchla, ničeho jsem si nevšímala. Oslovily mne výtvarné techniky, návštěvy 

galerií, povídání si s dětmi o výtvarné výchově. 

16. Jakými mezníky bylo vaše studium ovlivněno? 

Žádné, nevzpomínám si. Nic se nestalo. 

17. Zaznamenala jste během svého studia politické tlaky? 

Jen v politických předmětech.  

18. S jakými problémy jste se setkala během studia? 

S žádnými. 

19. Jaký byl přístup k dětem předškolního věku v době, kdy jste studovala? 

Změnil se nějak po roce 1990? 

Zaznamenala jsem změny, byly velké, týkaly se přístupu k dítěti. Nejdříve před rokem 

1989 byl direktivní přístup, kdy například děti musely mít hlavy položené na stolečku, 

při spaní se jim zakrývaly oči mokrým ručníkem. Po roce 1989 byl přístup orientovaný 

na dítě. Dítě přijímá i dává. Učitel dává a přijímá.  

20. Domníváte se, že je středoškolské vzdělávání pro profesi učitelky mateřské 

školy dostačující? 
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Ne, středoškolské vzdělání není dostačující. Nesouhlasím, aby studentka, která 

vystudovala střední pedagogickou, mohla učit v mateřské škole. Vysokoškolské vzdělání 

je důležité.  
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Příloha č. 3 souhlas 
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Příloha č. 4 Rozhovor s Ludmilou Šprachtovou 

Jméno: Ludmila Šprachtová 

Rok narození: 1952 

Vystudovaná střední škola: dvanáctiletka = gymnázium, střední všeobecně vzdělávací 

škola – tříleté, dvouletá nástavba na střední škole Učitelství pro mateřské školy v 

Litoměřicích 

Název studovaného oboru na PedF UK: Učitelství na mateřských školách 

Forma studia: denní 

Rok zahájení studia: 1972 

Rok zakončení studia: 1976 

Délka studia: 4 roky 

Místo pracoviště před, během, po studiu na VŠ: při praxi MŠ Praha 10 - U Roháčových 

kasáren, MŠ Ve Smečkách, od září do února 1976 -  speciální MŠ v Poděbradské ulici, 

MŠ Sokolovská – 1981, MŠ Kotlaska (3 roky), MŠ Sokolovská – 1989 - ředitelka 

Pracovní zařazení: učitelka/ředitelka 

Délka praxe: 37 let (27let ředitelkou) 

Otázky: 

1. Co Vás vedlo k tomu věnovat se dítěti předškolního věku a pracovat v mateřské 

škole? 

Inspirovala mě má teta, která nejdříve dělala školnici v MŠ a brávala mě tam a já jsem si 

tam jako malá hrála, pak si teta dodělala školu a stala se učitelkou v MŠ a já tam spolu 

s bratranci chodila hrát loutková divadla. Jako tříletá jsem nastoupila do školky a jelikož 

jsem nebyla spokojená s přístupem ke mně, chtěla jsem ho změnit.   

 

2. Uspokojovala Vás Vaše profese? V čem? 

Ano, má profese mě uspokojovala.  Chtěla jsem změnit tehdejší přístup k dítěti, zaměřit 

se na individualitu dítěte. 

3. Kdybyste se opět mohla rozhodnout, zvolila byste stejnou cestu? 

Ano, zvolila.  
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4. Důvod, proč jste si zvolila studium na PedF UK?  

Chtěla jsem se o dětech dozvědět více, nestačila mi dvouleté nástavba a dozvěděla jsem 

se o studiu na PedF UK. Jak, to už si nevzpomínám. 

5. Které předměty/kurzy pro Vás byly nejpřínosnější? Proč? 

Dětská literatura - pomocí dětské literatury se dítě rozvíjí, rozlišuje zlo od dobra, vnímá 

emoce. Sociální psychologie – učí se etice, vztahy, vzory z rodiny, učí se vytvářet vztahy 

kolem  sebe. 

6. Bylo studium náročné, příliš předmětů v průběhu celého studia, špatně 

rozvržené? 

Ani mi nepřišlo. Vše se mi líbilo. Vše bylo potřebné, o filozofii bych se možná chtěla 

dozvědět více, jinak perfektně připravený program pro studenty. 

7. Které předměty byste hodnotila záporně (považujete za zbytečné)? Proč? 

Český jazyk – byl velmi těžký a plavání mě moc nebavilo. 

8. Jak jste vnímala teorii, kterou jste získávala při dálkovém studiu v souvislosti 

s praxí, do které jste byla stále zapojená? Zcela se rozcházela? Doplňovala se? 

Studovala jsem prezenčně, teorii jsem měla a vždy jsem si tam našla svoje věci. Šedivá 

je teorie, zelený strom života, až když přijdu do praxe, musím si najít cestu, jak získanou 

teorii použiji. 

9. Co z vysokoškolského studia Vám pomohlo v praxi? 

Vše mi pomohlo, vždy něco z něčeho. 

10. Pamatujete si jakou specializaci jste si zvolila? Proč? Jaké další specializace 

byly na výběr? 

Zvolila jsem si výtvarnou výchovu – mám k výtvarné výchově vztah, dodnes ráda tvořím. 

Tvoření je dětem vlastní, rozvíjí si fantazii, setká se s problémy, které musí řešit. 

Specializace byly tři. Mohly jsme si vybrat z výtvarné výchovy, tělesné výchovy a 

hudební výchovy. 

11. Ke kterému studijnímu předmětu jste nejvíce inklinovala? 

K dětské literatuře a sociální psychologii. 

12. Měnila byste cíle vyučovaných předmětů? 

Neměnila. Celé studium na vysoké škole naplnilo mé očekávání. 
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13. Zaznamenala jste vhodné podmínky na fakultě během svého studia? 

Všichni a ve všem mě podporovali. 

14. Na jakého vyučujícího z PedF UK nejvíce vzpomínáte? Co vyučoval? Byl 

pro  vás vzorem? Proč byl pro Vás vzorem? Proč se k němu vztahujete? Proč 

si na vzor vzpomínáte? 

Na paní docentku Opravilovou, vše mě naučila ona. Vyučovala předškolní pedagogiku. 

Dělala jsem jí „pověda“ – pomocnou vědeckou sílu. Její přístup byl osobnostně 

orientovaný, dítě jako osobnost, každé dítě je individuální, potřebuje citlivost. 

15. Jak vzpomínáte na období studia na pedagogické fakultě? Máte nějakou 

silnou vzpomínku? 

Nemohu si vybavit. Byla jsem ze studia nadšená. 

16. Jakými mezníky bylo vaše studium ovlivněno? 

Žádnými. 

17. Zaznamenala jste během svého studia politické tlaky? 

Ani ne, co se týče politických předmětů, nebyly povinné, nechodila jsem na přednášky. 

18. S jakými problémy jste se setkala během studia? 

Jen s českým jazykem. 

19. Jaký byl přístup k dětem předškolního věku v době, kdy jste studovala? 

Změnil se nějak po roce 1990? 

Před rokem 1990 byl přístup k dětem direktivní, měl být vychován socialistický člověk, 

každý měl stejné nároky, stejný pohled. Také se mu říkalo, že je trdlo, nešika, připadalo 

si špatně. Po roce 1990 se předškolní výchova se zaměřila směrem na individualitu dítěte, 

na  individuální přístup a jeho prožitek a vlastní ponaučení z chyb. 

20. Domníváte se, že je středoškolské vzdělávání pro profesi učitelky mateřské 

školy dostačující? 

Není dostačující. Má být jedině vysokoškolské studium, alespoň bakalářské, to zcela 

určitě, myslím. Absolvent vysoké školy má větší zájem, se učit dál.  
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Příloha č. 5 souhlas 
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Příloha č. 6 Rozhovor s Ivanou Vacínovou 

Jméno: Ivana Vacínová 

Rok narození: 1950 

Vystudovaná střední škola: Střední všeobecná škola, 3. leté + 2. letá nástavba na SPŠ 

Název studovaného oboru na PedF UK: Učitelství na mateřských školách 

Forma studia: denní 

Rok zahájení studia: 1970 

Rok zakončení studia: 1974 

Délka studia: 4 roky 

Místo pracoviště před, během, po studiu na VŠ: MŠ Beroun – Hlinky 1974 - 1976 

2roky na Petřinách v Bubeníčkové, 1976 - MŠ v Suchdolech 

Pracovní zařazení: učitelka/ ředitelka 

Délka praxe: 37 let 

Otázky: 

1. Co Vás vedlo k tomu věnovat se dítěti předškolního věku a pracovat v mateřské 

škole? 

Moje máma dělala učitelku v MŠ a moje babička Marie Štíchová také. 

 

2. Uspokojovala Vás Vaše profese? V čem? 

Ano, uspokojovala, mohla jsem měnit přístup k dětem. 

3. Kdybyste se opět mohla rozhodnout, zvolila byste stejnou cestu? 

Ano, zvolila bych si tu samou cestu znovu. 

4. Důvod, proč jste si zvolila studium na PedF UK?  

Po nástavbě, jsem měla vedoucí u maturit paní Evu Opravilovou, ta mě lákala na  vysokou 

školu. Také jsem ještě nechtěla pracovat a chtěla si více prohloubit znalosti o dítěti, 

nebyla jsem si jistá, že bych se mohla postavit k dětem po dvou letech střední 

pedagogické 

5. Které předměty/kurzy pro Vás byly nejpřínosnější? Proč? 
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Všechny. Každý předmět vedl velmi dobrý učitel a obohatilo mě to v celé teorii o dítěti. 

Možná nejvíce mě zaujala psychologie, jakákoli o dítěti. Myslím si, že když nepochopíme 

psychologii, nepochopíme dítě. 

6. Bylo studium náročné, příliš předmětů v průběhu celého studia, špatně 

rozvržené? 

Nezdálo se mi, že by bylo špatně rozvržené. Byla jsem první ročník, měly jsme to velmi 

dobře vše uzpůsobené. 

7. Které předměty byste hodnotila záporně (považujete za zbytečné)? Proč? 

Asi žádné. Každý předmět mi něco dal 

8. Jak jste vnímala teorii, kterou jste získávala při dálkovém studiu v souvislosti 

s praxí, do které jste byla stále zapojená? Zcela se rozcházela? Doplňovala se? 

Nejdříve, když jsem nastoupila bylo to těžké, praxe na vysoké škole byla jiná, než když 

přijdete jako jejich paní učitelka. Nejdříve se mi nedařilo spojit teorii s praxí, na fakultě 

nás učili vše odděleně a dítě nám pak zpět nesložili. Postupem času se, ale začala 

doplňovat. 

9. Co z vysokoškolského studia Vám pomohlo v praxi? 

Celá teorie, kterou jsem získala za celou dobu studia VŠ, pak tedy jak jsem říkala, nebylo 

lehké jako paní učitelka používat hned na začátku získanou teorii.  Jen nás měl více 

zapojit do praxe a složit nám získané vědomosti o dítěti do celku. 

10. Pamatujete si jakou specializaci jste si zvolila? Proč? Jaké další specializace 

byly na výběr? 

Já jsem si vybrala výtvarnou výchovu. Na výběr byla ještě hudební výchova a tělesná, ale 

neuměla jsem hrát moc na piano a kotrmelce mě moc nebavili, proto jsem si vybrala 

výtvarnou výchovu, protože mi přišla pro mě nejlepší. 

11. Ke kterému studijnímu předmětu jste nejvíce inklinovala? 

Asi k psychologii, myslím si, že celá psychologie nám pomůže poznat dítě hlouběji. 

12. Měnila byste cíle vyučovaných předmětů? 

Neměnila, vše mi přišlo potřebné. 

13. Zaznamenala jste vhodné podmínky na fakultě během svého studia? 

Ano, byly velmi dobré podmínky. 
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14. Na jakého vyučujícího z PedF UK nejvíce vzpomínáte? Co vyučoval? Byl 

pro vás vzorem? Proč byl pro Vás vzorem? Proč se k němu vztahujete? Proč si 

na vzor vzpomínáte? 

Nejvíce si vzpomínám na Evu Opravilovou, která nám vždy ve všem pomáhala, snažila 

se zaujmout všechny mé kolegyně. Také se za mě přemluvila na okresním úřadu 

v Berouně ve cvičné MŠ, kde jsem mohla nastoupit. Opravilová má největší význam 

na  vývoji a zvýšení úrovně na vysokoškolské půdě. Eva Opravilová, matka předškolního 

vzdělávání, vydupala ho ze země 

15. Jak vzpomínáte na období studia na pedagogické fakultě? Máte nějakou 

silnou vzpomínku? 

Bylo výborné, jen v roce 1972 odešlo pár vysokoškolských učitelů, kteří byli velmi dobří, 

jako například Červenka. Ale jinak na fakultu vzpomínám velmi dobře. 

16. Jakými mezníky bylo vaše studium ovlivněno?  

1972 Odešli někteří profesoři. 

17. Zaznamenala jste během svého studia politické tlaky? 

V té době jsem komunismus neřešila.  

18. S jakými problémy jste se setkala během studia? 

Z žádnými. 

19. Jaký byl přístup k dětem předškolního věku v době, kdy jste studovala? 

Změnil se nějak po roce 1990? 

Ano, změnil se přístup, před rokem 1989 byl přístup direktivní, ale snažila jsem se 

o změny. Nejdříve jsem ho také, ale používala, nic jiného se nesmělo. Snažila jsem se 

plnit cíle, kdy jsem sloučila dva cíle do jednoho zaměstnání, aby děti měly čas na volnou 

hru. Po roce 1990 byl přístup k dětem individuální, každá učitelka dbá na povahu dítěte 

a do ničeho dítě nenutí. 

20. Domníváte se, že je středoškolské vzdělávání pro profesi učitelky mateřské 

školy dostačující? 

Ne, středoškolské vzdělání není dostačující. Nesouhlasím, aby studentka, která 

vystudovala střední pedagogickou mohla učit v mateřské škole. Vysokoškolské vzdělání 

je důležité. 
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Příloha č. 7 souhlas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


